	Портфолио» как технология обучения
	


Определение понятия «портфолио»

Портфолио является одной из наиболее часто применяемых в зарубежном образовании разновидностей технологий, ориентированных на результат. В отечественном образовании большой интерес эта технология вызвала в связи с потребностью в объективном (аутентичном) оценивании реальных достижений учащихся в определенных предметных областях и способностей к дальнейшему профильному и профессиональному образованию. 

В зарубежной педагогике существует множество определений понятия «портфолио». Попытки в нашей педагогике отобрать одно, наиболее приемлемое, по-видимому, лишены смысла, так как каждое из них отражает ту доминирующую цель, для которой эта технология будет использоваться, и функцию в образовательном процессе. 

В данном пособии в соответствии с целями предпрофильной подготовки учащихся основной школы рассмотрим две функции и соответственно два места, которые будет занимать портфолио в образовательном процессе: 

1. портфолио как технология обучения и стимулирования, ориентирующая учащихся на достижение высоких учебных результатов и развитие познавательных и творческих способностей; 

2. портфолио как метод независимого рейтингового оценивания результатов, достигнутых учащимися в определенных предметных областях и свидетельствующих о способностях учащихся к дальнейшему продолжению образования в профилях, для которых эти предметные области являются ведущими, то есть как одна из технологий аттестации выпускников основной школы, предлагаемых концепцией профильного обучения (в принципе, это было бы достаточно эффективное средство и для выпускников средней школы и, вообще, для аттестации любых кадров). 

Портфолио, как технология обучения и стимулирования

В связи со смещением акцента в критериях качества образования с количественных и знаниевых на компетентностные необходимо создание специальной образовательной среды, которая, во первых, мотивировала бы учащихся на овладение соответствующими компетенциями и, во вторых, создавала условия для деятельности, в которой эти компетенции могут формироваться и развиваться. 

Технология портфолио будет обладать наилучшими возможностями для реализации названных условий, если под портфолио будет пониматься версия, предложенная Д. Мейером [5], согласно которой «Портфолио – это целенаправленная коллекция работ учащихся, которая демонстрирует их усилия, прогресс, достижения в одной или более областях» 

Деятельность по созданию такой коллекции предполагает: 

· добровольное и самостоятельное участие в отборе ее содержания; 

· участие в определении критериев отбора содержания; 

· самостоятельная и творческая деятельность по проектированию и созданию ее продукта; 

· свидетельства рефлексии учащегося относительно качества портфолио и самовосприятия. 

Ученик может создавать свою коллекцию как при изучении базовых предметов, так и при изучении профильных и элективных курсов, и положить в свою папку лучшие, с его точки зрения, контрольные работы, сочинения, рефераты, тетради с конспектами лекций, с решениями сложных задач, доклады на семинарах и конференциях, отчет об исследовательской работе, публикации в печати, художественные иллюстрации, компьютерные презентации и т.д. 

Портфолио, используемый учеником по собственной инициативе в базовом обучении, уже в определенной степени выполняет профориентационную роль, так как стимулирует осмысление своего интереса, личностной значимости, оценки качества работы, и, следовательно, своих способностей к определенным видам деятельности. А, если учитель создаст условия для получения учеником социального одобрения своих достижений (демонстрация работ на уроке перед классом, устройство школьных выставок и др.), то это значительно усилит мотивационную функцию портфолио как относительно достижения учебных целей и саморазвития, так и относительно профильного самоопределения. 

При проведении занятий по элективным курсам портфолио становится целенаправленно используемой технологией создания условий для профильного самоопределения учащихся. Элективный курс становится тем специально созданным образовательным полем, которое обеспечивает учащемуся возможность сформировать свой образовательный рейтинг, так как изучение курса для него может завершиться не просто зачетом или оценкой степени усвоения материала курса, но и выполнением реферативной или творческой работы, которые принесут ему более высокий рейтинговый балл при выборе профиля обучения и позволят утвердиться в правильности своего выбора. 

Кроме того, портфолио, применяемый в учебном процессе, расширяет возможности дифференциации и особенно индивидуализации обучения с позиций личностно-ориентированного обучения. В процессе консультирования и обсуждения с учеником собранных им материалов, способов создания и оформления их в портфолио, рекомендаций по составлению текстов, учитель становится сотрудником ученика, своей эмоциональной заинтересованностью, одобрением стимулирует ценностное отношение у него к творческой работе и приобретаемым таким способом знаниям. Все это способствует установлению межличностных, доверительных отношений между учеником и учителем, что позволяет наблюдать и лучше узнать ребенка в широком диапазоне его интересов, склонностей, возможностей и оказать ему неформальную поддержку в самоопределении с выбором профиля дальнейшего обучения. 

Портфолио как технология построения образовательного рейтинга и аттестации выпускников основной школы

Портфолио, используемое в качестве средства отбора детей в профильные классы, по своему целевому назначению и оценочной функции отличается от портфолио, используемого как технология обучения. Если в процессе обучения сбор материалов в папку личных достижений выполнял прежде всего стимулирующую и обучающую функцию, а оценочная функция реализовывалась в основном через самооценку и социальное одобрение любого прогресса в достижениях учащихся, а также выполняла роль постоянного мониторинга качества обученности и развития учащихся, то портфолио, предназначенный для аттестации, выполняет функцию презентации достижений и доказательства способности к обучению по избранному профилю, а основная цель смещается на построение образовательного рейтинга ученика. Поэтому оценивание, не исключающее самооценку, становится более официальным, независимым от мнения ученика и критериально ориентированным. 

В этом случае понятие портфолио можно определить вслед за американскими учеными как «файловая папка, содержащая многообразную информацию, которая документирует приобретенный опыт и достижения учащихся». Российские разработчики теории и практики профильного и предпрофильного обучения рассматривают оценочный портфолио как инструментарий аутентичного оценивания учебных достижений учащихся, заключающийся в целенаправленном сборе сертифицированных документов о достижениях в учебной, творческой и социальной деятельности. 

Несмотря на то, что и оценочный портфолио создается учащимися самостоятельно и они вправе включить в папку материалы по своему усмотрению, рассчитывая сформировать у тех, кто будет знакомиться с собранными материалами, благоприятное мнение о себе и своих способностях, оценивание должно осуществляться на основе заранее определенных единых критериев и общих требований к содержанию, структуре и оформлению портфолио, чтобы с его помощью можно было выстроить более или менее объективный рейтинг учащихся, претендующих на участие в конкурсном наборе в профильные классы. 

Структура портфолио 

Разработчики технологии аттестации на основе портфолио (Т.Г.Новикова, М.А.Пинская, А.С.Прутченков и др.) рекомендуют следующую структуру портфолио, как ориентировочную: 

В разделе I помещаются официальные сертифицированные документы («Портфель документов»): 
· дипломы победителя или участника предметных олимпиад; 

· грамоты за участие в конкурсах, выставках; 

· сертификаты о прохождении различных курсов; 

· сертификаты о результатах тестирования. 

Ученик может включить в папку все имеющиеся у него документы об участии в любых мероприятиях. Но нужно иметь в виду, что экспертов в первую очередь будут интересовать те из них, которые соответствуют предполагаемому профилю обучения в 10-11 классах. 

Занося названия документов в перечень, их нужно проранжировать по масштабности мероприятия. Вначале стоит проранжировать документы, соответствующие выбираемому профилю: международного, федерального, республиканского, областного, городского, районного, школьного уровня. Затем в таком же порядке записать документы, удостоверяющие успехи по другим предметам. К перечню прилагаются копии самих документов. 

Каждый документ этого раздела оценивается баллом в соответствии с принятой в данной муниципальной образовательной сети шкалой оценок. Авторы цитируемых рекомендаций предлагают дипломы участников олимпиад и сертификаты призеров конкурсов оценивать от 3 до 10 баллов в зависимости от уровня мероприятия, а остальные – до 5 баллов. 

На основании этих документов оформляется вкладыш в аттестат об основном (или среднем ) образовании. 

Следующим, не менее важным является Раздел II : Курсы по выбору и творческие работы («Портфель работ»). 
Основной документ подраздела «Курсы по выбору» – это зачетная книжка, в которую по желанию ученика записываются пройденные им курсы в любом образовательном учреждении и оцененные способами: «зачет», «реферат», «исследовательский проект» или обычная балльная отметка. 

При формировании подраздела «Творческие работы» вначале следует дать перечень работ, выполненных учеником в различных видах деятельности (не сертифицированных, но с рецензиями). Это могут быть теоретические или практические проекты, научные исследования, рефераты, доклады на конференциях, статьи, технические изобретения, работы по искусству и т. д. 

Кроме перечня желательно поместить в папку и сами творческие работы или их описание, фотографии. 

В разделе III «Отзывы и рекомендации, самоотчеты» могут быть представлены: 
· отзывы ученых о выступлении ученика на конференции; 

· отзывы преподавателей вузов о работе на кафедре: 

· рецензии на рефераты и публикации; 

· благодарственные письма; 

· заключения о качестве выполненных проектов или других исследовательских или практических работ;

· самоотчеты, которые составляются о различного вида социальных практиках (языковая, трудовая, педагогическая, участие в общественных движениях, фондах, лагерях, в спортивных мероприятиях и т.д.); 

· дополнительные документы: информация о себе, о своих увлечениях в виде «Резюме», «Автобиография», «Мои жизненные планы».

Итоговая оценка портфолио определяется суммой баллов по всем трем разделам. 

В региональных образовательных округах могут приниматься свои положения о портфолио, со своей структурой и системой оценивания, но единой для образовательного округа. 

