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КУРС "ОСНОВЫ БЕЗОПАСНОСТИ ЖИЗНЕДЕЯТЕЛЬНОСТИ"

I. РАЗДЕЛ "БЕЗОПАСНОСТЬ И ЗАЩИТА ЧЕЛОВЕКА В ЧРЕЗВЫЧАЙНЫХ СИТУАЦИЯХ"
1.2. ЧРЕЗВЫЧАЙНЫЕ СИТУАЦИИ ЛОКАЛЬНОГО ХАРАКТЕРА ЧРЕЗВЫЧАЙНЫЕ СИТУАЦИИ И БЕЗОПАСНОСТЬ ЧЕЛОВЕКА
       Законом Республики Казахстан "О чрезвычайных ситуациях при​родного и техногенного характера" от 5 июля 1996 года дано опре​деление понятия чрезвычайной ситуации.
Чрезвычайная ситуация - это обстановка на определенной тер​ритории , возникшая в результате аварии, стихийного бедствия или ка​тастрофы , которые повлекли или могут повлечь гибель людей, ущерб здоровью человека, окружающей среде и объектам хозяйствования, значительные материальные потери и нарушение условий жизнедея​тельности населения.
       Проживая в населенных пунктах, где расположено большое коли​чество промышленных и других объектов, а также большое скопление транспортных средств и существует повышенная пожарная опасность, люди могут попасть в чрезвычайные ситуации; поэтому с раннего воз​раста надо готовить себя грамотно действовать в той или иной сло​жившейся обстановке, уметь быстро оценивать случившееся, принимать верное решение, оказывать само- и взаимопомощь.
       Каждый ученик должен интересоваться и знать, какие предприя​тия находятся рядом с его школой, домом, где он живет, какие сильно​действующие ядовитые вещества (СДЯВ) они используют в производст​ве, как эти вещества воздействуют на организм человека, что надо делать, если случится авария на соседнем предприятии.
Население, проживающее в сейсмоопасном регионе, должно с ма​лых лет быть готово спасти себя и своих близких при землетрясе​нии.
       Людям, проживающим в горных и предгорных районах, периоди​чески угрожает такая опасность, как сель. Поэтому этой категории населения надо быть готовым принять удар стихии, слаженно действо​вать в экстремальной ситуации, спасая людей, домашних животных, имущество и постройки.
       В населенных пунктах расположенных по берегам рек, где пери​одически случаются разливы, весеннее половодье, население должно уметь оградить свое жилище и себя от этого бедствия.
       В условиях большой скученности жилых зданий (микрорайоны) особую опасность представляют пожары. Участившиеся за последнее время взрывы газа из-за нарушения правил пользования приводит не только к возникновению пожара, разрушению зданий, но нередко и к человеческим жертвам. Поэтому каждый школьник должен хорошо знать не только причины возникновения пожара, но и правила действий при пожаре.
        Существует ряд экстремальных ситуаций, угрожающих безопаснос​ти человека. Например, при большом скоплении людей при возникнове​нии чрезвычайной ситуации, нередко люди, впадая в панику из-за не​правильных действий, гибнут или получают увечья.
       Наибольшую опасность для учащихся младших классов представ​ляют, улицы и дороги. Ежегодно под колесами автомоби​лей, трамваев и троллейбусов получают травмы, становятся инвалидами и гибнут большое количество детей.
        Из-за тяжелого материального положения с целью оказания по​мощи родителям некоторые подростки вынуждены продавать газе​ты, протирать стекла проходящих машин, мыть их на остановках. Все это нередко делается на обочине проезжей части, рядом с потоком транспортных средств.
        Направляясь в школу и возвращаясь домой, каждый ученик пере​секает несколько улиц, двигается по дороге, пользуется общественным транспортом. Поэтому каждому необходимо твердо знать как вести себя на улице, на проезжей части, во дворе, в общественном транспор​те, как обезопасить себя, своих товарищей, младших сестренок и бра​тишек от неприятностей.
       Школьники младших классов не должны менять маршрута движения из школы, нигде не задерживаться, соблюдать другие меры предосто​рожности, а придя домой, тут же позвонить родителям на работу.
        Доверяя ключ от квартиры ребенку, родители должны научить не забывать его в дверях, не оставлять в почтовом ящике, кармане паль​то. Лучший вариант - оставлять ключ соседям, у которых всегда есть кто-то дома, что дает возможность дополнительного контроля.
Правила безопасного поведения на улицах и дорогах
       Пешеходы должны двигаться по тротуарам или пешеходным дорож​кам, придерживаясь правой стороны. а где их нет - по обочине или велосипедной дорожке, если это не затрудняет движения велосипедис​тов.
       Вне населенных пунктов пешеходы при движении по обочине или краю проезжей части должны идти навстречу движению транспортных средств.
       Группы детей разрешается водить по тротуарам и пешеходным дорожкам, а при их отсутствии - по обочине, но лишь в светлое время суток и только в сопровождении взрослых.
       Пешеходы должны пересекать проезжую часть по пешеходным пе​реходам, в том числе по подземным и надземным, а при их отсутствии - на перекрестке.
        В местах, где движение регулируется, пешеходы должны руко​водствоваться сигналами регулировщика или светофора.
        В других случаях пешеходам разрешается выходить на проезжую часть только убедившись, что переход безопасен и они не создадут помех транспортным средствам.
Пешеходы, не успевшие закончить переход на зеленый свет све​тофора, должны находиться на островке безопасности или линии, раз​деляющей транспортные потоки противоположных направлений.
При переходе улицы надо посмотреть сначала налево, а достиг​нув середины - направо.
       Без родителей пересекать улицу лучше всего в группе пешехо​дов.
       Стоящий на остановке автобус, троллейбус обходить нужно сза​ди, чтобы вы могли увидеть приближающийся автотранспорт, а водите​ли - вас, трамвай - спереди для того, чтобы было видно встречный трамвай.
       На проезжей части нельзя устраивать различные игры, выгули​вать домашних животных, задерживаться или останавливаться без не​обходимости, другими способами мешать движению транспорта. Это опасно для жизни.
        При приближении спецмашин (пожарная, милицейская, скорая по​мощь) с включенным световым или звуковым сигналом пешеходы должны воздержаться от перехода проезжей части. Особую внимательность надо проявлять пешеходам в зимнее вре​мя (на три зимних месяца приходится 60% дорожно-транспортных про​исшествий всего года) и в непогоду, когда дальность видимости ог​раничена. Среди дней недели самые рискованные - пятница и суббо​та.                 В сутках самые сложные часы - с 16.00 до 20.00, за эти 4 часа происходит около 30%, всех аварий и наездов.
      Переходить дорогу с оживленным движением надо очень спокой​но, не торопясь,  ни в коем случае не бегая, не суетясь и не отпрыги​вая от приближающихся машин.
Помните: хорошо видимого.стоящего или медленно идущего в од​ном выбранном направлении пешехода можно объехать I
Во всех ситуациях возможного наезда для ослабления удара и защиты наиболее уязвимых участков тела надо сгруппироваться, зак​рыть голову руками, портфелем и постараться не угодить под колесо.
Пешеходам запрещается:
- переходить проезжую часть вне пешеходного перехода при на​личии разделительной полосы и в местах, где установлены пешеходные пли дорожные ограждения;
- переходить дорогу на красный свет светофора независимо от того, едут или нет машины;
- выбегать на проезжую часть с тротуара;
- в ожидании перехода стоять у края тротуара;
- на остановке автобуса поворачиваться спиной к движущемуся транспорту;
- выходить из-за стоящего транспортного средства или иного препятствия, ограничивающего обзорность, не убедившись в отсутствии приближающихся транспортных средств.
Запомните самые простые правила безопасности:
- Надо всегда быть готовым к опасности и уметь предвидеть ее.
- Никогда не поддаваться панике. В любой ситуации сохранять присутствие духа. Всегда помнить, что безвыходных положений не бывает.
- Лучше избежать опасность, чем встретиться с ней лицом к лицу.
- Встретившись с опасностью, надо бороться с ней и не сда​ваться .
- Помнить, что в борьбе с опасностью полезны не только сила и присутствие духа, но и знания. 
- Всегда быть готовым оказать помощь человеку, попавшему в беду.
Вопросы для закрепления пройденного материала:
- Отчего может возникнуть чрезвычайная ситуация ?
- Где можно переходить улицу ?
- На какой сигнал светофора можно переходить дорогу ?
- Как поступить, если, дойдя до середины дороги по зеленому сигналу, вдруг загорелся красный свет светофора ?
- По какой стороне обочины дороги нужно двигаться за городом ?
- Что нельзя делать на проезжей части дороги ?
- С какой стороны обходить на остановке автобус и трамвай ?
- Какие вы знаете самые простые правила безопасности? 
БЕЗОПАСНОСТЬ НА УЛИЦЕ
Элементы улиц и дорог
       К элементам улиц и дорог относятся следующие понятия: доро​га, проезжая часть, разделительная полоса, полоса движения, перекрес​ток тротуар, пешеходная дорожка, пешеходный переход, железнодорожный переезд.
        Дорога- любая улица, проспект, переулок и т.п. по всей ширине (включая тротуары, обочины и разделительные полосы),исполь​зуемые для движения транспорта и пешеходов.
       Проезжая часть - часть дороги, предназначенная для движения транспортных средств. Дорога может иметь несколько проезжих частей, границами которых являются разделительные полосы. Трамвайный путь является границей проезжей части, предназначенной для движения безрельсовых транспортных средств.
        Разделительная полоса - элемент доро​ги, разделяющий смежные проезжие части и не предназначенный для движения или остановки транспортных средств.
        Полоса движения - любая из продольных полос проезжей части, обозначенная или не обозначенная разметкой и имею​щая ширину. достаточную для движения автомобилей в один ряд.
        Перекресток - место пересечения, примыкания или разветвления дорог на одном уровне, ограниченное воображаемыми ли​ниями , соединяющими соответственно противоположные начала закруг​лений проезжей части. Выезды на дорогу из дворов, предприятий и т.п. перекрестками не считаются.
        Тротуар - часть дороги, предназначенная для Движения пешеходов, примыкающая к проезжей части или отдаленная от нее га​зоном .
       Пешеходная дорожка - дорожка с покрытием, предназначенная для движения пешеходов.
      Пешеходный переход - участок проезжей час​ти, предназначенный для движения пешеходов через дорогу.
      Железнодорожный переезд - любое пере​сечение дороги с железнодорожными путями на одном уровне.
       На пути пешеходов и автомобилей часто встречаются перекрест​ки. На них скапливается много машин и пешеходов, поэтому переезжать и переходить их надо с особой осторожностью. Перекресток. где горят светофоры, водители сами заметят и снизят скорость дви​жения. Такие перекрестки называются регулируемыми.
Для предупреждения быстро едущих водителей и велосипедистов о приближении к нерегулируемому перекрестку устанавливают указа​тельные знаки.
Дорожные знаки делятся на:
- предупреждающие ("Железнодорожный переезд", "Дети", "До​рожные работы" и др.);
- приоритетные ("Главная дорога", "Движение без остановки запрещено" и др.);
- запрещающие ("Въезд запрещен", "Движение грузовых автомо​билей запрещено" и др.);
- предписывающие ("Движение прямо"."Круговое движение", "Ве​лосипедная дорожка", "Пешеходная дорожка" и др.);
- информационно-указательные ("Место для разворота", "Место остановки автобуса", "Место остановки трамвая", "Место стоянки легковых такси", "Подземный пешеходный переход" и др.).
Каждый школьник должен знать основные дорожные знаки и уметь правильно выполнять их требования.
Дорожное движение регулируется светофорами, а также работни​ками милиции (регулировщиками).
Сигналы светофора имеют следующие значения:
- зеленый сигнал - разрешает движение;
- желтый сигнал - запрещает движение и предупреждает о предстоящей смене сигналов; 
- красный сигнал - запрещает движение.
Если сигналы светофора выполнены в виде силуэтов человека, то их действие распространяется только на пешеходов.
Школьники должны знать, что при повороте направо или налево водители должны уступать дорогу пешеходам, переходящим проезжую часть дороги, из которую они поворачивают, а также велосипедис​там, пересекающим эту проезжую часть по велосипедной дорожке.
Водители должны уступить дорогу пешеходам, идущим к стоящему из остановке (посередине дороги) трамваю. Сигналами регулировщика являются положение его корпуса, а также жесты руками, которые имеют следующие значения: 
Рука; вытянуты в стороны или опущены:
- со стороны левого и правого боков пешеходам разрешено пе​реходить проезжую часть;
- со стороны груди и спины движение пешеходов запрещено. 
Правая рука вытянута вперед:
- пешеходам разрешено переходить проезжую часть за спиной регулировщика.
Рука поднята вверх:
- движение пешеходов запрещено во всех направлениях.
Водители и пешеходы должны выполнять сигналы и указания ре​гулировщика, даже если они противоречат сигналам светофора, дорож​ным знакам и разметке.
Нельзя переходить дорогу перед медленно идущей машиной, т.к. можно не увидеть за ней других машин, двигающихся с большой ско​ростью.
Дети любят кататься на велосипедах. Правилами дорожного дви​жения установлено, что управлять велосипедом при движении по доро​гам разрешается лицам не моложе 14 лет, а мопедом - не моложе 16 лет. Велосипед должен иметь исправные тормоз и звуковой сигнал.
Велосипедистам запрещается:
- ездить по тротуарам и пешеходным дорожкам;
- кататься в местах, где можно случайно выехать на проезжую часть;
- ездить не держась за руль и не держа ноги на педалях;
- перевозить пассажиров, кроме маленьких детей (до 7 лет) на специальном сиденье;
- двигаться по дороге при наличии велосипедной дорожки;
- поворачивать налево или разворачиваться на дорогах.
Велосипедистам нужно быть особенно внимательным на подъезд​ных дорожках к домам, где в любой момент может появиться машина. Не нужно устраивать скоростных гонок там, где ходят люди. Нужно быть внимательным к тем, кого вы объезжаете, особенно к пожилым людям и маленьким детям.
      Для учащихся младших классов определенную трудность предс​тавляет путь от дома до школы и обратно, который порой приходится преодолевать самостоятельно. Поэтому родители, а также бабушки и
дедушки, сопровождая первый раз ребенка в школу должны обстоятель​но объяснить ему на что нужно обращать внимание при самостоятель​ном движении. Дети, живущие далеко от школы, пользуются обществен​ным транспортом. Родители должны объяснить как следует поступить в той или иной ситуации, особенно нужно обратить внимание на пра​вильный переход улицы, движение мимо ворот, из которых внезапно мо​жет выехать машина, стоящий у тротуара автомобиль, пассажир которо​го может открыть неожиданно дверцу и ударить прохожего. Старшие должны предупредить школьников, чтобы они не останавливались возле опасных мест: подвалов, пивных ларьков, магазинов, стоянок автомашин и т.д.
      Учащиеся младших классов с целью обеспечения личной безопас​ности, находясь на улице, должны соблюдать следующие правила:
- твои родители всегда должны знать, где ты находишься; 
- не играй во дворе допоздна;
- не заговаривай на улице с незнакомыми людьми;
- сторонись пьяных, подозрительных людей;
- не принимай от незнакомых взрослых угощения;
- не садись с незнакомцем в машину;
- не соглашайся идти с незнакомыми ребятами или взрослыми в чужой подъезд, подвал, на пустырь или другие безлюдные места;
- если за тобой погнались, беги туда, где много людей (оста​новка, магазин, освещенная улица и др.);
- не разводи во дворе костер - это может привести к пожару;
- если потерял родителей в незнакомом месте, стой там, где потерял;
- не хвастайся во дворе тем, что у тебя дома много дорогих вещей;
- не дразни собак и кошек, они могут напугать, укусить или поцарапать;
- всегда лучше отойти в сторону и пропустить идущих навстре​чу человека- с собакой, особенно где-нибудь в узком месте;
- нельзя пристально смотреть собаке в глаза и улыбаться - на собачьем языке это значит скалиться и показывать свое превосходс​тво;
- ни в коем случае нельзя показывать свой страх перед соба​кой. Она может почувствовать это и повести себя агрессивно; - нельзя убегать от собаки. У собаки всегда есть желание по​охотиться;
- не кормите чужих собак и кошек, не трогайте их когда они едят или спят;
- общаясь с собакой или ее хозяином, не делайте резких дви​жений, собака может подумать, что вы угрожаете;
- не трогайте щенков и котят;
- не пытайтесь отобрать предмет, с которым играет собака.
Вопросы для закрепления, пройденного материала:
Какие элементы улиц и дорог вы знаете ? 
Для чего предназначена пешеходная дорожка (тротуар),по ка​кой стороне тротуара надо идти ? Для чего нужен пешеходный переход ? Какие бывают перекрестки ?
Какую службу выполняют знаки дорожного движения ? На какие группы они делятся ?
На какой стороне улицы устанавливаются знаки ? Почему ? На какой сигнал светофора можно переходить дорогу? Какие сигналы регулировщика вы знаете? Где можно ездить на велосипеде? Где можно играть, а где нельзя?
На что нужно обращать внимание по дороге в школу и домой? Как нужно себя вести при встрече с собакой? Как нужно себя вести с незнакомыми людьми? Что ты должен делать, потеряв родителей в незнакомом месте?
БЕЗОПАСНОСТЬ НА ТРАНСПОРТЕ
Виды транспортных средств
        Транспортным средством называется устройство, предназначенное для перевозки людей или грузов.
        Транспорт, который служит для перевозки людей, называется транспортом общего пользования. К нему относятся: автобусы. трол​лейбусы, трамваи, маршрутные такси, движущиеся по установленным маршрутам.
Транспорт, который служит, для перевозки грузов, называется грузовом.
       Специальный транспорт - это транспорт, оборудованный специ​альной сигнализацией (сирена, гудок, мигалка). К нему относятся: милицейские, пожарные и санитарные автомобили.
Кроме того, транспорт бывает служебным и личным.
      Служебный транспорта - это собственность предприятий, который обслуживает их транспортные нужды.
      Личный транспорт - это транспорт, имеющийся в частной собс​твенности у граждан.
Правила поведения в транспорте
      В любом виде транспорта общественного пользования вывешива​ются правила поведения о действиях пассажиров в той или иной сло​жившейся обстановке. Каждый учащийся должен хотя бы один раз вни​мательно прочитать и неукоснительно их соблюдать.
     Ожидать автобус, троллейбус, трамвай разрешается только на по​садочных площадках, а при их отсутствии - на тротуаре или обочине.
     Посадка и высадка пассажиров разрешается после полной оста​новки транспортного средства.
      В общественный транспорт полагается входить через заднюю дверь, выходить через переднюю; дети и пожилые люди могут вхо​дить и через переднюю; маленьким детям без родителей в транспорте ездить нельзя.
      Ступени большинства общественных транспортных средств для людей преклонного возраста и детей, особенно в непогоду, представляют определенную преграду, .которую надо преодолевать, держась ру​ками за поручни.
     При посадке в автобус старайтесь не оказываться между авто​бусом и поджидающими его людьми. Особенно это опасно в гололед, когда земля на остановка, покрыта скользкой коркой льда. Вас мо​гут уронить и затоптать, притиснуть к борту подошедшего транспор​та или, что самое опасное, при  подходе столкнуть с бордюра оста​новки под его колеса.
      В случаях резких остановок и торможений определенную угрозу представляют зонты, трости и т.п. предметы с острыми и выступающи​ми краями.
      В автобусе надо разговаривать тихо, чтобы не мешать другим.
      В городском транспорте двери открываются автоматически, поэ​тому нельзя стоять у дверей, т.к. это мешает входу и выходу пас​сажиров.
     Нельзя высовываться и выставлять руки в открытые окна.
     Принято уступать места пожилым людям.
     Если вам позволяет рост, то, находясь в движущемся  автобу​се, трамвае, чтобы не упасть при резком торможении, лучше держаться за поручень над головой.
    Стоять лучше лицом в сторону движения, чтобы иметь возмож​ность заранее заметить опасность и успеть на нее среагировать.
    Небезопасно в идущем транспорте ходить.
    Нужно помнить, что любой общественный транспорт пожароопасен. По этой причине после дорожно-транспортного происшествия жела​тельно возможно быстрее покинуть салон и отойти в сторону.
    При аварии, в случае, когда поврежден токонесущий провод, са​мые безопасные места в трамвае или троллейбусе - сидячие. При этом ноги от пола лучше оторвать, а на стены и поручни не навали​ваться.
    Если в семье имеется легковой автомобиль или мотоцикл, то школьники должны знать, что правилами дорожного движения запрещено перевозить детей до 12-летнего возраста на переднем сидении лег​кового автомобиля или заднем сидении мотоцикла.
    Школьники, имеющие велосипеды, должны знать, что движение по проезжей части разрешается только в один ряд на расстоянии не 60 см- 1 метра от правого края.
    С целью обеспечения безопасности детей на проезжей части, ли​цам, не достигшим 14-летнего возраста, выезд и движение на велоси​педах по дорогам не разрешены.
    Находясь вблизи железнодорожных путей, нужно быть особенно осторожным, т.к. в любую минуту по ним может проследовать состав поезда. Нельзя ходить вдоль железнодорожных путей, тем более по рельсам. Иногда дети, находящиеся без присмотра, ходят по рель​сам, балансируя, и, увлекшись, попадают в критическую ситуацию. Даже при наличии переходного мостика через железнодорожные пути некоторые люди стараются сократить путь и переходят на другую сторону через железнодорожную линию. Особенно внимательным нужно быть, переходя или переезжая неохраняемый железнодорожный пере​езд, перед переездом необходимо убедиться в отсутствии приближаю​щегося поезда.
Вопросы для закрепления пройденного материала:
- Как называется транспорт, служащий для перевозки людей ?
- Как называется транспорт, предназначенный для перевозки грузов ?
- Какие виды транспорта вы еще знаете ?
- Можно ли ездить без родителей в транспорте?
- Как нужно вести себя при пользовании общественным транс​портом ?
- Почему нельзя высовываться в окно в транспорте ?
- Как нужно вести себя, находясь вблизи железнодорожных пу​тей? 
ДЕТСКИЙ ТРАВМАТИЗМ
       Травматизм у детей обусловлен в основном особенностями воз​раста: степенью умственного и физического развития, отсутствием необходимого житейского опыта, повышенной любознательностью, склонностью к шалостям.
       Бытовые травмы у детей нередко возникают при отсутствии по​рядка в домашнем хозяйстве, небрежном хранении горючих, взрывча​тых веществ и химикатов, при неисправных электробытовых приборах. Дети, особенно мальчики, нередко проводят "химические эксперимен​ты" с карбидом, серой, ртутью, не зная того, что, например, смер​тельная доза соединений ртути даже для взрослого человека состав​ляет всего полграмма! В домашних условиях ребята могут поранить​ся, работая с инструментами или прикоснувшись к незаизолированным электропроводам. Дети могут получить травмы во время подвижных игр на спортивных и игровых площадках, игр с режущими и колющими предметами, при катании на коньках, с горки на санках, лыжах, при езде на велосипедах, роликовых коньках, скейтборде, при катании на лестничных перилах, баловстве в лифте, на балконе, чердаках, у открытых окон, люков, лазаний по деревьям, заборам, при нырянии на незнакомом водоеме, при стрельбе из рогаток, самопалов.
        Основными причинами дорожно-транспортных и уличных детских травм являются, кроме указанных выше, незнание правил дорожного движения, а также неблагоприятные погодные условия (гололед, ту​ман, метель и др.).
        Большое значение для предупреждения травм у детей имеют пра​вильная организация быта в детских учреждениях и дома, надлежащий надзор за ними, систематическая воспитательная и разъяснительная работа.
        Нужно помнить, что около 70% уличных травм случается со школьниками по пути домой из школы, т.к. дорогу после окончания занятий ребята считают уже начавшимся отдыхом.           Надо напоминать им, чтобы после школы они не задерживались на школьной площадке и никуда не заходили.
   Травмы - и на улице, и дома - происходят в основном при па​дении. Это важно иметь в виду, потому что правильно падать можно научить, как это делает, например, любой тренер по волейболу на первом занятии.
   Дети должны знать и то, что находиться вблизи стен домов, особенно в весеннее время, опасно: с крыши может свалиться спрес​сованный пласт снега, оборваться сосулька или обломиться водо​сточная труба, наполненная скопившимся в ней льдом. Особенно опас​ны пристенные пространства во время- сильных ветров, быстрых по​теплений и похолоданий.      Травмы, полученные при этом, могут быть очень серьезными.
        Следующий блок уличных опасностей связан с подземными комму​никациями. Каждый из нас неоднократно замечал и обходил на улицах открытые канализационные и другие колодцы. Наибольшую угрозу для детей представляют незакрытые и полузакрытые люки.                         Если взрослый человек при падении обычно отделывается синяками и переломами, то ребенок может утонуть в магистральной канализационной трубе или получить смертельную травму от удара падающей крышки по голове. Очень тяжелую травму получает велосипедист, который передним ко​лесом попадает на неплотно закрытый люк.
         Сложнее избежать несчастных случаев, связанных с падением в промоины, образовавшиеся в результате прорыва воды в городских трубопроводах. Если плохо закрытый канализационный колодец можно вовремя увидеть и обойти, то пустоту под асфальтом заметить прак​тически невозможно. Прорвавшаяся под большим давлением вода вымы​вает землю и постепенно под тротуаром может образоваться  пустота, покрытая сверху тонким слоем асфальта. Наступишь на такой - и мгновенно провалишься в глубокую яму.
        Любой признак прорыва водопроводных или тепловых труб должен настораживать идущего мимо человека. Особую осторожность соблю​дайте, заметив вблизи пар, - он может указывать на прорыв тепло​централи или трубы горячего водоснабжения.
        Мальчиков, как магнитом, тянет к оборванным висячим или лежа​щим на земле проводам, которые могут оказаться под напряжением. Дети должны твердо запомнить, что смертельно опасное удовольствие - влезать на опоры высоковольтных линий, играть, устраивать по​ходные биваки и стоянки, разводить костры под высоковольтной ли​нией, разбивать изоляторы на опорах, набрасывать на провода про​волоки и другие предметы, запускать под высоковольтные линии воз​душных змей, влезать на крыши домов и строений, где поблизости проходят электрические провода, заходить в электрощитовые помеще​ния. Если вы стали свидетелем несчастного случая, необходимо:
- отключить электричество или убрать от пострадавшего провод при помощи сухой деревянной палки или сухой тряпки, не прикасай​тесь к пострадавшему до отключения тока;
- немедленно позвать взрослых и вызвать "скорую помощь".
        И все же большее число людей получают различные травмы на улицах, гибнет под колесами автотранспорта. Дорожно-транспортные происшествия - самая частая причина гибели детей на улицах, а травмы, полученные при этом, - самые тяжелые.
        Взрослые должны объяснить детям, что движущийся автотранс​порт не может резко остановиться, тормозной путь машины при ско​рости 60 км/час более 15 метров. Одна из особенностей детской психики - фиксация на одном предмете (другие ребенок в этот мо​мент уже не видит) - увеличивает его незащищенность. 'В зимнее время можно наблюдать картину, когда ватага ребят бук​вально караулит каждую проходящую машину, чтобы зацепиться сзади и прокатиться несколько десятков метров. Это очень опасно.
Вопросы для закрепления, пройденного материала:
Какие бытовые травмы бывают у детей? 
Назовите основные причины детского бытового травматизма? 
Какие "химические эксперименты" нельзя проводить ребятам и почему?
Назовите причины травматизма детей при играх во дворе, на улице?
Почему нельзя находиться вблизи стен домов? 
Какие основные причины дорожно-транспортных происшествий вы знаете?
Какие опасности подстерегают людей при прорывах водопро​водных и тепловых труб? Как можно получить электротравму?
БЕЗОПАСНОСТЬ В ПОМЕЩЕНИИ
         Принято считать, что дом, квартира, жилище - это гарант покоя и безопасности. Нам кажется, что дома ничего плохого с нами слу​читься не может. Однако, из-за незнания элементарных правил и неправильных действий дети порой в собственной квартире оказыва​ются в экстремальной ситуации.
        Электричество, газ, горячая и холодная вода, отопление, балкон, лифт, лестничная клетка, окна таят в себе опасность, и ребе​нок, особенно, если он дома один, может подвергнуться неприятнос​тям.
        Острые, колющие и режущие предметы после применения должны убираться на свои места. Они вызывают соблазн у детей применить их не по назначению, в результате чего появляются травмы. Сюда же относятся и всевозможные инструменты, которыми дети в отсутствии взрослых могут нанести себе различные ранения.
        Препараты бытовой химии (стиральные порошки, средства для мытья посуды, средства от тараканов, всевозможные лосьоны и про​чее), а также неубранные лекарства являются источником опасности.
        Электрические приборы, неизолированные провода могут ударить током или стать причиной возникновения пожара. Поэтому дети не должны подходить к оголенным проводам и не дотрагиваться до них. Нельзя тянуть руками электропровод из розетки. Иногда маленькие дети засовывают в штепсельную розетку различные металлические предметы, в результате чего получают ожог пальцев, а в отдельных случаях дело заканчивается плачевным исходом. Свободные розетки надо закрывать специальными крышками.
     При работающей стиральной машине нельзя опускать в нее руки, их может затянуть внутрь. Ни в коем случае нельзя открывать боко​вую дверцу, т.к. может ошпарить кипятком.
     Детям в младшем возрасте нельзя одним купаться в ванной. С ними обязательно должен быть кто-то из взрослых.
     В семье, где имеются домашние животные, ухаживать за ними, кормить и купать их должны взрослые, а не дети.
    Газ также таит в себе большую опасность. Он может взорвать​ся, им можно отравиться. Почувствовав запах газа в квартире, надо срочно сказать об этом взрослым. Если ребенок в это время дома один, он должен знать, что надо проверить, закрыты ли краны на пли​те, открыты ли окна и двери, необходимо основательно проветрить квартиру. Загазованное помещение лучше покинуть пока не исчезнет запах газа. В этот период нельзя пользоваться спичками, зажигал​ками, включать или выключать свет и электроприборы. Но лучше де​тям вообще не подходить к газовой плите.
Каждый ребенок должен знать четыре номера телефона экстрен​ного вызова:
01 - пожарная служба
02 - милиция
03 - скорая медицинская помощь
04 - служба газа
Балконы и открытые окна также скрывают в себе серьезную опасность. Нельзя на балконах перегибаться через перила, ложиться на подоконники при открытых окнах, приставлять к балконным ограж​дениям или подоконникам стулья, табуретки и становиться на них.
       Отдельные смельчаки используют лестничные перила для скаты​вания вниз. Взрослые должны объяснить детям, что в результате этой маленькой шалости можно остаться инвалидом на всю жизнь.
        Если вы застряли в лифте, то прежде всего паниковать не на​до, так как. упасть с лифтом в шахту невозможно благодаря специ​альной системе тормозов (ловителей): при любом ускорении лифта она срабатывает автоматически. Нужно нажать на кнопку "вызов дис​петчера". Если никто не отвечает - громко стучать в дверь лифта, пытаясь привлечь к себе внимание, и как только кто-нибудь услышит вас, попросить его найти лифтера.
         Абсолютно противопоказано пользование лифтом не только при пожаре, но даже если в подъезде стоит дым, когда поблизости тлеет мусор. В такие моменты шахта лифта работает как вытяжная труба. Даже не попав в зону огня, можно отравиться продуктами горения.
         В целях личной безопасности никогда не заходите в лифт с незнакомыми людьми и не поднимайтесь в одиночку по темным лестни​цам.
         Если ребенок дома один, он никому не должен открывать дверь, на все вопросы и просьбы незнакомцев надо отвечать:"Нет!". Если кто-то пытается взломать дверь в вашу квартиру, немедленно звоните в милицию или соседям (номер телефона 1-2-х соседей лучше заранее записать и держать рядом с телефонным аппаратом), а если дома нет телефона - на помощь звать с балкона или из окна.
        Проживающим в сейсмоопасных регионах необходимо знать, что при первых толчках надо быстро выбежать на улицу (1-2 этажи) или занять относительно безопасное место в квартире (верхние этажи). Ими являются внутренние углы комнат, проемы входных дверей, места под балками, под столами.
Вопросы для закрепления пройденного материала:
- Какие опасности нас подстерегают в помещении?
- Какую опасность представляют острые и режущие предметы, э. также бытовая химия?
- Почему нельзя оставлять без присмотра включенные электро​приборы, чайники, кастрюли на газовой плите?
- Что надо сделать, почувствовав запах газа?
- Знаете ли вы, кого можно вызвать по телефону 01,02,03,04?
- Можно ли принимать лекарства без родителей?
- Где можно оставлять ключ от квартиры?
- Как вы будете действовать, если начнется землетрясение, а ваша квартира находится на 1-2 этаже?
- Что нужно делать при землетрясении, если вы живете на верхнем этаже?
- Как действовать при пожаре в квартире?
- Можно ли заходить в лифт с незнакомым человеком?
- Что нужно делать, если лифт застрял?
- Почему нельзя пользоваться лифтом при дыме в подъезде?
- Можно ли подниматься в одиночку по темным опасным лестни​цам?
- Чем опасно катание на перилах?
- Можно ли открывать кому-либо входную дверь, если дома нет родителей?
- Что надо делать, если кто-то пытается взломать дверь, а ты дома один? 
ПРАВИЛА ПОЖАРНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ.

Пожары – большая беда для человека.
        Миллионы лет назад люди научились добывать огонь, который стал спутником человека, верно служил ему. В руках человека при соблюдении правил пожарной безопасности он послушен. Но если дать ему волю, то добро превращается в зло. Большая часть пожаров про​исходит из-за беспечности людей, а каждый шестой пожар в жилом секторе - по вине детей.      От детских шалостей с огнем ежегодно гибнут люди, сгорают дома, квартиры. К сожалению, из года в год количество пожаров не уменьшается, а растет.
        Причинами возникновения пожаров по вине детей являются игры со спичками, неправильное обращение с электроприборами, газовыми плитами, поджег ребятами во дворе тополиного пуха, мусора, разжи​гание костра. Некоторые шалости ребят переходят в хулиганство и даже в преступление. Ради развлечения ребята пускают с крыш, бал-
• конов горящие самолетики, поджигают газеты в почтовых ящиках, об​шивки дверей квартир в подъездах.
Нужно помнить, что пожар легче предупредить, чем погасить и что маленькая спичка может обернуться большой бедой.
Как действовать при возникновении пожара дома
       Если пожар небольшой, надо прикрыть пламя сверху чем-нибудь (одеялом, ковриком, пальто) и затем залить водой. При этом надо стараться не дышать дымом, закрыв рот и нос мокрой тряпкой. Не нужно вытаскивать из огня уже горящие предметы: это только спо​собствует распространению огня. Гасить огонь водой или засыпать его песком надо с краев, двигаясь к центру.
      Если пожар в доме большой, то главная задача в данном случае
- срочно выбраться из дома. Даже если огонь не слишком большой, но в квартире много дыма, нужно срочно эвакуироваться, поскольку дым намного опаснее для человека, чем пламя. При этом надо соблю​дать следующие правила:
- Почувствовав запах дыма, срочно покидайте помещение. Если сможете, смочите водой любую тряпку и. прикрывая ею рот и нос.
пригнувшись (поскольку дым устремляется вверх) покидайте помеще​ние.
- Если пожар распространяется в небольшом помещении, не отк​рывайте окна и двери: доступ свежего воздуха и сквозняк усилят пламя.
- Не спускайтесь из горящего здания на лифте: он может отк​рыться на объятом пламенем этаже и все погибнут; кроме того, мо​жет отключиться электричество и кабина застрянет в задымленной шахте.
- Если лестничная площадка в огне и дыму, постарайтесь выб​раться на крышу и ждите там, когда вас заберут пожарные. Если дом многоподъездный, можно спастись через слуховое окно другого подъ​езда.
- Если огонь бушует в коридоре, плотно закройте дверь, за​бейте все щели мокрыми тряпками, занавесьте дверь одеялом или пальто, откройте окно и громко зовите на помощь.
- Если на ваших глазах на ком-то вспыхнула одежда, не давай​те ему бежать - пламя разгорится сильнее. Нужно на него плотно накинуть тряпку - даже сухую, в крайнем случае повалить его на землю и катать, сбивая пламя.
        При тушении пожара надо действовать быстро и решительно. При этом надо помнить, что в первую минуту пожар можно залить стака​ном воды, во вторую - ведром, в третью - лишь пожарным шлангом.
        Вызывая пожарных по телефону 01, надо четко сообщить свой адрес, телефон, фамилию, где и что горит и характер возгорания. В некоторых микрорайонах дома расположены так, что не имеют прямого подъезда, поэтому надо сообщить наилучший путь подъезда к дому.
Позвонить в пожарную охрану нужно и в том случае, если дру​гие уже вызвали помощь - вы должны сообщить, в какой квартире на​ходитесь. Эта информация сразу по рации передается на место пожа​ра, и в случае необходимости пожарным будет легче оказать вам по​мощь.
Необходимо самим хорошо уяснить и научить своих младших бра​тишек и сестренок, что при пожаре надо быть на виду, не надо пря​таться от дыма в шкафах, под столами, кроватями, в туалетных и ванных комнатах. 
Вопросы для закрепления пройденного материала:
- Чем опасны электроприборы?
- Чем опасен газ?
- Почему детям не разрешают включать газовую плиту?
- Чем опасны пожары?
- Почему нельзя играть в доме со спичками и зажигалками?
- Можно ли оставлять включенным телевизор?
- Что нужно делать, если в квартире начался пожар?
- Почему нельзя пользоваться лифтом, если в подъезде много дыма?
- Почему при пожаре надо выключать электроприборы и газ?
- Как можно вызвать пожарную охрану?
- Что для человека при пожаре в квартире более опасно: огонь или дым? Почему нужно дышать через мокрую тряпку?
БЕЗОПАСНОСТЬ НА ВОДЕ 
Правила поведения на водоемах в летнее время
       В летнее время хорошо отдыхать на берегу реки, озера, моря.
Детям младшего школьного возраста нельзя посещать водоемы без родителей или старших.
Находясь на водоеме, необходимо соблюдать несложные правила поведения:
- отдыхать и купаться лучше на специально оборудованных во​доемах;
- нельзя стоять и играть там, откуда можно упасть в воду;
- не умея плавать, нельзя заходить в воду далеко от берега;
- не надо нырять в незнакомых местах, так как на дне могут оказаться опасные предметы;
- те, кто умеет плавать, не должны заплывать за буйки.
       Дети любят кататься на самодельных плотах, надувных матрасах и камерах. Это также таит в себе опасность. Самодельный плот мо​жет в любой момент перевернуться, а надувные матрасы и камеры может ветром унести далеко от берега, они могут и лопнуть.
      При катании на лодке нельзя в ней баловаться, раскачивать ее. вставать и меняться местами, перегибаться через борт.
      Недопустимы игры в водоемах с удержанием "противника" под водой - он может захлебнуться.
      Очень важно каждому пловцу научиться отдыхать на воде.
      Первый способ: лежа на спине, спокойно раскинуть руки и но​ги, закрыть глаза, лечь головой на воду и расслабиться, лишь слегка помогая себе удерживаться в горизонтальном положении. Ды​шать глубоко, задерживая воздух в легких.
      Второй способ: сжавшись "поплавком", вдохнуть воздух, погру​зить лицо в воду, обнять колени руками и прижать к телу, сдержи​вая выдох (но не напрягаясь). Затем следует медленный выдох в во​ду, после которого новый быстрый вдох над водой - и снова "попла​вок".
      Каждый ребенок с помощью взрослых должен научиться плавать. И конечно, у воды дети никогда не должны оставаться без присмот​ра.
      Первое, что необходимо сделать, увидев тонущего человека, -привлечь внимание окружающих криком: "Человек тонет!". Всегда найдутся взрослые, которые бросятся спасать тонущего. Но надо помнить, что легче спасать человека при помощи любого спасатель​ного средства. Им может быть все, что плавает по воде и что можно добросить до тонущего.
Правила поведения на замерзших водоемах
       Лед на водоемах особенно опасен осенью и весной. Наиболее прочен чистый прозрачный лед, образовавшийся от замерзания по​верхностного слоя воды. Для взрослого человека безопасен лед тол​щиной не менее семи сантиметров. Ребята любят устраивать на ре​ках, озерах зимой катки. Нужно помнить, что каток можно обустраи​вать при толщине льда не менее 10-12 сантиметров, а если каток рассчитан на массовое катание - 25 сантиметров.
      Детям не разрешается, особенно осенью и весной ходить по льду без сопровождения взрослых.
      Крепость льда зависит от температуры воздуха. Утром и днем он не такой прочный, как вечером. Особенно опасен лед во время оттепели.
      Нельзя ступать на лед, не убедившись в его крепости. Надо помнить, что лед крепче у берега; его толщина уменьшается на большой глубине по мере удаления от берега, а также в тех местах, где есть растительность, быстрое течение воды, где бьют ключи или впадает в реку ручей. Очень осторожным следует быть в местах при​мыкания льда к берегу. Здесь лед, как правило, менее прочен и в нем могут быть трещины. Это, в первую очередь, касается тех ре​бят, которые любят кататься на санках и лыжах с крутого берега с выездом на лед.
        Прочность льда надо всегда проверять. Прежде чем ступить на лед, посмотрите нет ли поблизости проложенной тропы или свежих следов - лучше двигаться по ним. так как этот путь проверен. Если следов нет, надо внимательно осмотреться и наметить свой маршрут так, чтобы избежать опасных мест. Передвигаться по льду следует не спеша, просматривая дорогу впереди, а в сомнительных местах определяя состояние льда ударами впереди себя крепкой палкой. Нельзя проверять прочность льда ударами ноги. Особая осторожность нужна после снегопадов, когда под слоем снега не видны трещины, полыньи, проруби.
       Замерзшую реку или озеро лучше пересекать на лыжах. При этом крепление лыж лучше расстегнуть, чтобы при необходимости можно было быстро их сбросить. Лыжные палки держите в руках, не накиды​вая петли на кисти рук.
       Если водоем пересекает группа, расстояние между пешеходами должно быть не менее 5 метров.
       Если все же человек провалился в воду, он должен звать на помощь, стараясь сохранять спокойствие, действовать самостоятель​но. Нужно немедленно широко раскинуть руки по кромкам льда, не делать резких движений, опираясь руками и грудью на кромку льда, попытаться выползти на прочный лед и ползти к берегу.
       Если на ваших глазах на льду провалился человек, немедленно крикните, что идете на помощь. К терпящему бедствие надо прибли​жаться ползком, широко раскинув руки. Если есть возможность, под​ложите под себя лыжи, доску, фанеру и ползите на них. Лед выдер​живает человека на расстоянии 3-4 метра от края полыньи. Поэтому постарайтесь протянуть пострадавшему лыжу, лыжную палку, доску, веревку. Можно использовать крепко связанные шарфы. Когда спасаю​щих несколько, они могут лечь на лед цепочкой, взяв один другого за ноги, и подползти к полынье. Действовать надо решительно и быстро, так как человек, попавший в полынью, быстро замерзает, а намокшая одежда не дает ему долго держаться на воде. Подав пост​радавшему подручное средство спасения, надо вытащить его на лед и ползком вместе с ним выбираться из опасной зоны. Затем надо ук​рыть его от ветра, как можно быстрее доставить в теплое место, растереть, переодеть в сухое и напоить чаем.
Вопросы для закрепления пройденного материала:
- Почему детям нельзя находиться у водоема без взрослых?
- Почему нельзя нырять на незнакомом водоеме?
- Чем опасны надувные матрасы и резиновые камеры?
- В какие игры можно играть, находясь в лодке?
- Что надо делать в первую очередь, если кто-нибудь тонет на ваших глазах?
- Чем опасен лед? - Какой толщины должен быть лед, чтобы на нем можно было устроить каток?
- Как безопаснее идти по льду: пешком или на лыжах?
- Что необходимо сделать перед тем, как ступить на замерзшую реку или озеро?
- Что нужно брать с собой при переходе реки по льду?
- Что вы станете делать, если попадете в полынью?
- Что вы предпримете, если кто-нибудь на ваших глазах прова​лится под лед?
ЭКСТРЕМАЛЬНЫЕ СИТУАЦИИ В ПРИРОДНОЙ СРЕДЕ

         Экстремальные ситуации в природе могут возникнуть при взаи​модействии человека с окружающей средой. Они представляют угрозу его жизни и здоровью. Находясь на природе, человек может получить всевозможные травмы, горную болезнь, тепловой удар и переохлажде​ние, отравиться растительными и животными ядами, его могут поку​сать ядовитые змеи, насекомые и пр.
      Ряд экстремальных ситуаций экологического характера (жа​ра, холод, ураганный ветер, дождь, голод, жажда, переутомление, физи​ческая боль, отравления и пр.) при определенных обстоятельствах приобретают особое значение.
      За последнее время заметно увеличилось число любителей заго​родных прогулок, туризма.    При этом, оказавшись в необычных усло​виях, люди бывают не готовы к правильным действиям.
     Общие правила выживания в экстремальных ситуациях на природе сводятся к следующему:
- постараться найти убежище от холода, жары, дождя или ветра;
- оказать первую медицинскую помощь нуждающимся (пострадав​шим) ;
- найти способ оповестить о себе: зажечь костер, повесить на дереве какую-либо вещь яркого цвета и т.д.;
- рассчитать запасы пищи и найти способ добыть ее;
- экономно расходовать воду. Если ее нет или осталось мало, постараться найти источник;
- произвести ориентирование и поиск маршрута выхода к людям.
Безопасность на природе
     Перед тем, как войти в лес, необходимо определить по компасу стороны света, чтобы точно знать, в каком направлении вам надо будет возвращаться. Например, если, входя в лес. вы идете на се​вер, значит, чтобы выйти из него, вам нужно идти на юг.
     Но компаса может у вас и не быть. В этом случае нужно посту​пать следующим образом. Входя в лес, запомните, в какой глаз вам светило солнце. При возвращении оно должно светить вам в другой глаз (при условии, что вы в лесу находились непродолжительное время).   Солнце восходит на востоке, а заходит на западе. Если утром встать к солнцу лицом, север будет по левую руку, а юг - по пра​вую.
     Многие растения являются живыми компасами. Подсолнух на ого​роде, некоторые цветы в лесу даже в облачную погоду поворачива​ются головками к солнцу.
     Мхи и лишайники любят тень, поэтому растут преимущественно на северной стороне стволов деревьев, пней и камней.
     Кора у деревьев обычно темнее и грубее с северной стороны. Особенно это заметно у березы, осины, сосны.
     В сухую, жаркую погоду у ели и сосны смола обильнее выделя​ется с южной стороны.
     Муравьи устраивают свои жилища обычно с южной стороны де​ревьев, пней и кустов. Южные стороны муравейников более пологие, чем северные.
Перелетные птицы весной летят строго на север, а осенью - на юг.
Зная эти несложные народные приметы, вам легче будет ориен​тироваться, находясь в лесу.
     Не рекомендуется в лес ходить в одиночку - можно заблудить​ся. Никогда не забывайте о своих товарищах. В лесу нужно держать​ся вместе. Как только вы теряете друг друга из виду, начинайте кричать, чтобы найти товарищей по голосу.
       Заблудившись, ни в коем случае не поддавайтесь панике. Не стоит сразу бежать куда глаза глядят. Присядьте, успокойтесь и внимательно прислушайтесь, не доносятся ли откуда-нибудь звуки: шум машин, поезда, гудки пароходов, лай собак, крики домашних жи​вотных и птиц, другие звуки, говорящие о близости людей. Уловив звук, поверните в ту сторону, откуда он доносится, и идите в этом направлении. Если звук будет приближаться, значит вы идете пра​вильно.
      Если вы заблудились, а на пути у вас река либо большой ру​чей, идите вниз по течению. Этот путь, как правило, приводит к жилью. Чтобы сориентироваться, можно залезть на высокое дерево и наметить путь выхода.
   Во время грозы нельзя прятаться под отдельно стоящим дере​вом. Именно в него чаще всего попадает молния. Лучше спрятаться в кустарнике или мелком лесе.
   В незнакомой местности всегда спрашивайте местных жителей о "змеиных местах". Собираясь в лес за грибами и ягодами, обяза​тельно наденьте сапоги. Увидев змею, не трогайте ее, а обойдите стороной. Если гадюка свернулась кольцом, значит она собирается броситься на человека.
    Собирайте только знакомые вам грибы и ягоды. Ни в коем слу​чае не пробуйте не известные вам ягоды. Не стесняйтесь спрашивать у взрослых о грибах и ягодах, которые вам не знакомы и встречают​ся в лесу.
     Случаи отравления наблюдаются главным образом из-за сходства ядовитых растений с подобными неядовитыми. Так, часто дети отрав​ляются ядовитыми вехом, сходным с петрушкой; ягодами белладонны, похожими на вишню; семенами белены, имеющими некоторое сходство с семенами мака; семенами клещевины. Сильные ожоги причиняет борще​вик Сосновского, стебли которого дети вырезают на дудки.
Находясь на природе, люди по неосторожности могут вызвать пожар. Причинами лесного пожара могут быть брошенная горящая спичка, окурок или незатушенный костер. Лучше всего разводить костры на старых кострищах. Нельзя разводить костры на сухой тра​ве и рядом с сухими деревьями. Не стоит устраивать очень большие костры и разводить костры при сильном ветре, в сухую, жаркую по​году. Уходя, надо убедиться, что костер потушен. Нельзя оставлять в кострище тлеющие угольки - налетевший ветер может раздуть из них пламя. Надежнее всего залить костер водой. Пламя можно сбить сломанными ветками, небольшими деревцами или даже куртками. Вспыхнувшую траву можно затоптать ногами или забросать землей. При пожаре в лесу надо уходить в ту сторону, откуда дует ветер.
Находясь за населенным пунктом, никогда не подходите близко к корове или быку. Встретив на своем пути стадо, отойдите на бе​зопасное расстояние или обойдите его. 
 Будьте осторожны с телята​ми. У них чешутся рога, и они могут нанести вам травму.
Практически в любой климатогеографической зоне человеку при​ходится переправляться через встретившиеся на пути речки и ручьи. Лучше всего переходить незнакомую речку вброд. Признаком брода могут служить колеи дорог, отдельные отпечатки протекторов авто​машин, тропы, уходящие в воду и различимые на противоположном бе​регу, а также "окна" в прибрежной растительности с обеих сторон реки. Самые маленькие глубины находятся в самых широких местах реки. И наоборот - наибольшие глубины и скорости течения наблюда​ются в сужениях русла. Признаками мелководья могут служить широ​кие плесы с повышенной скоростью течения по всей ширине речки, места, где река разделяется островками на несколько рукавов, выс​тупающие над водой камни и островки по всей ширине, водная расти​тельность. Днем в тихую погоду поверхность воды над мелкими мес​тами бывает более ровная и светлая. На мелководье может указать мелкая рябь на поверхности воды.
Наименьший объем воды в горных и равнинных реках в весеннее время наблюдается ночью и ранним утром. Наибольший - в середине и конце дня, что объясняется интенсивным таянием льда, снега днем.
Переходить поток лучше чуть ниже препятствия - камня, ост​ровка или поворота реки, т.к. там ударная сила потока ослаблена.
Переходить открытую воду надо в обуви. Человек, переходящий речку в одиночку, может упираться в дно навстречу течению крепким деревянным шестом. Нельзя переходить поток цепочкой, друг за дру​гом, т.к. большое количество людей запружает поток и увеличивает напор.
В горной местности можно переправиться через речку по кам​ням. Для этого надо отыскать, где выступающие над поверхностью воды камни наиболее многочисленны, близко расположены друг к дру​гу, не покрыты водорослями. и мхом, по возможности имеют сухую по​верхность.
Вопросы для закрепления пройденного материала: 
- Что надо делать, чтобы в лесу не потерять друг друга?
- Может ли речка помочь выйти из леса к человеческому жилью?
- Как  можно  ориентироваться в лесу по солнцу, деревь​ям, пням, муравейникам?
- Где не стоит прятаться в лесу от дождя при грозе?
- Почему, уходя из леса, нельзя оставлять в кострище непотух​шие угольки?
- Как нужно спасаться от лесного пожара?
- По каким приметам можно определить, что собирается дождь?
- Можно ли собирать незнакомые грибы и ягоды?
МЕТОДИЧЕСКИЕ СОВЕТЫ ПО ПРОВЕДЕНИЮ ПРАКТИЧЕСКИХ ЗАНЯТИЙ ПО БЕЗОПАСНОСТИ
Наиболее безопасный маршрут в школу и домой
Учитель 1 класса, предварительно выяснив, где проживает ос​новная масса его учеников, намечает маршрут и в один из первых дней занятий проводит всех учеников класса по выбранному маршру​ту. Проводя школьников через дворы в микрорайонах, он обращает их внимание на стоящие у подъездов автомобили, которые в любой мо​мент могут начать движение, на выгуливаемых хозяевами собак, на опасность хождения вблизи домов и на другие моменты.
На улице у проезжей части дороги учитель объясняет и практи​чески показывает детям элементы дороги, переводит школьников че​рез регулируемый и нерегулируемый перекресток, объясняет название и значение встречающихся дорожных знаков, разъясняет какие прави​ла должны соблюдать пассажиры, ожидая общественный транспорт на остановке, как нужно входить и выходить из общественного транс​порта. Если есть возможность, то организует посещение детского городка ГАИ.
Действия по предупредительному сигналу "Внимание всем!"
        Учитель объясняет ученикам, что основным способом оповещения населения об экстремальных ситуациях является передача речевой информации по радио и телевидению.
        Для привлечения внимания населения перед передачей речевой информации включаются сирены, производственные гудки и другие сигнальные средства, что будет означать подачу предупредительного сигнала "Внимание всем!". По этому сигналу население обязано включить радио и телевизионные приемники для прослушивания экс​тренного сообщения.          Они могут передаваться при аварии на химичес​ки опасном объекте или железнодорожном транспорте, при стихийном бедствии и других чрезвычайных ситуациях, угрожающих безопасности населения.
       Текст речевой информации будет передаваться на русском и ка​захском языках в течение 5 минут. В информации будет сказано что случилось (или что ожидается) и что нужно делать (как вести се​бя) .
       Поскольку во многих школах радио отсутствует, информация поступит от органов по чрезвычайным ситуациям или охраны общест​венного порядка района, города по телефону.
Во всех случаях, находясь дома или на занятиях в школе, уче​ники должны четко и быстро, выполнить поступившие рекомендации.
Если в школе пожар
       Учитель объясняет учащимся их действия при возникновении по​жара в школе. Обращается внимание на недопустимость паники. Он объясняет установленный для их класса путь эвакуации из здания школы при пожаре. Рассказывает и показывает как нужно применять простейшие средства защиты органов дыхания при пожаре (мокрый платок, ватно-марлевая повязка, рукав куртки, шарф и др.). Затем всех, учеников класса без паники, организованно (сначала медленно, а затем в быстром темпе) выводит из здания школы и все следуют в установленное место на территории школы, где по классному журналу проверяет наличие учеников.
Если пожар произошел в одном крыле школы, то при эвакуации необходимо воспользоваться лестницей другого крыла.
Правила поведения учащихся 
во время землетрясения
I вариант. При получении информации из районного отдела по чрезвычайным ситуациям об угрозе землетрясения.
Оповестить учащихся об угрозе землетрясения. Все ученики за​бирают портфели, личные вещи и организованно, без паники под ру​ководством учителя выходят из здания школы на установленное для класса место, где наличие учеников проверяется по классному жур​налу. Учитель разъясняет правила поведения при землетрясении.
В сейсмоопасных регионах начальные классы школ необходимо располагать на первых этажах зданий, ближе к входным дверям.
II вариант. При внезапном землетрясении.
По команде учителя: "Землетрясение! Занять безопасные мес​та!" ученики быстро занимают относительно безопасные места в уг​лах внутренних стен, под балками, в дверном проеме, под партами, отвернувшись лицом от окон и закрыв голову руками, книгами, порт​фелями, готовые покинуть класс по команде учителя. Сам учитель (с классным журналом) занимает место в дверном проеме.
После окончания первого толчка учитель подает команду:"Эва​куация!" или "Всем покинуть здание!". Все школьники быстро, орга​низованно выходят из школы на установленное для класса место, где наличие учеников проверяется по классному журналу и нуждающимся оказывается первая медицинская помощь. При эвакуации обращается внимание на соблюдение мер безопасности.
Правила поведения учащихся при 
производственной аварии на соседнем предприятии
      При поступлении информации о произошедшей аварии на близко расположенном предприятии, использующем в производстве СДЯВ, ди​ректором школы принимается одно из двух решений: остаться в зда​нии школы или организовать экстренную эвакуацию в направлении, перпендикулярном направлению ветра.
I вариант. Учащиеся остаются в здании школы.
Руководство школы, зная, какое СДЯВ используется в производс​тве на соседнем предприятии, заранее определяется и готовит нес​колько классов для размещения в них учащихся всей школы. Если на соседнем предприятии используется хлор, то классы размещаются на верхних этажах здания школы, а если аммиак - на нижних, а также (при наличии) в защитных сооружениях. Эти помещения должны нахо​диться на противоположной стороне от расположения предприятия.
Учащиеся старших классов участвуют в работах по герметизации закрепленных за ними школьных помещений, подготавливают защитное сооружение.
Учитель (классный руководитель) объявляет ученикам о хими​ческой опасности и организованно переводит учеников в закреплен​ное за ними помещение, где силами учеников старших классов прове​ряется качество герметизации и устраняются замеченные недостатки. При необходимости все приводят в готовность простейшие средства защиты органов дыхания, которые должны быть всегда при себе у каждого ученика (ватно-марлевая повязка. целлофановый пакет с вы​резом (окном) напротив рта, заклеенным (пришитым) тройным слоем марли). Один из учителей разъясняет учащимся правила оказания первой медицинской помощи при поражении СДЯВ.
II вариант. При объявлении экстренной эвакуации.
Учитель (классный руководитель) объявляет ученикам о хими​ческой опасности, выводит класс на установленное для класса мес​то, где они в составе всей школы оперативно покидают территорию в 'направлении, перпендикулярном направлению ветра, и следуют в бе​зопасный район. При необходимости по команде руководителя колонны применяются простейшие средства защиты органов дыхания. В безо​пасном районе нуждающимся оказывается первая медицинская помощь.
Экскурсия по городу
     С целью закрепления пройденного материала учитель (классный руководитель) выводит учеников класса на одну из оживленных улиц города, где показывает и разъясняет им элементы улиц и дорог, ви​ды перекрестков, встречающиеся дорожные знаки, виды транспортных средств, сигналы светофора, действия регулировщика, практически переводит учеников через регулируемый и нерегулируемый перекрес​ток, напоминает правила поведения пассажиров в общественном транспорте.
Экскурсия на природу
       Она организуется: для учащихся начальных классов сельских школ - в обязательном порядке, для учащихся школ города - по воз​можности.
Учитель (классный руководитель), находясь с учениками в ле​су, поле, у водоисточника, объясняет и показывает им грибы, яго​ды, растения, травы, которые можно использовать в пищу, при ока​зании медицинской помощи, а также ядовитые грибы, ягоды, расте​ния, цветы. Объясняет простейшие способы ориентирования на мест​ности, правила безопасного поведения при нахождении за городом.
ОСНОВНЫЕ ВИДЫ ТРАВМ У ДЕТЕЙ МЛАДШЕГО ШКОЛЬНОГО ВОЗРАСТА И ПЕРВАЯ МЕДИЦИНСКАЯ ПОМОЩЬ
       Из-за возрастных особенностей (подвижный образ жизни, шалос​ти, любопытство, несоблюдение мер безопасности и др.) дети до​вольно часто получают различные повреждения, ссадины, ушибы. Каждый школьник должен знать основные правила оказания первой медицинс​кой помощи при травмах.
       Если царапины и ссадины не загрязнены, можно лечить их само​му. Не трогая рану, надо протереть место вокруг нее смоченной в воде ваткой. Если есть перекись водорода или слабый раствор мар​ганцовки, ранку лучше промыть ими. Кожу вокруг ранки смазать йо​дом, зеленкой и наложить стерильную повязку.
      При ушибах ,синяках надо к месту ушиба приложить снег, лед или холодный компресс, можно также - медную монету.
      При порезах нужно выдавить кровь и тем самым очистить рану. По возможности надо приподнять раненое место, чтобы кровь отлила от раны, и слегка прижать ее бинтом. Затем надо подождать пока рана немного подсохнет, смазать место вокруг нее йодом или зелен​кой и наложить стерильную повязку. Если под рукой нет бинта, вос​пользуйтесь чистым носовым платком.
      Небольшие порезы лучше заклеить бактерицидным пластырем.
Нужно помнить, что прекрасным лечебным свойством обладает хорошо известное растение подорожник, который способен останавли​вать кровь и заживлять раны. Для этого его нужно промыть, по​мять ,приложить к ране и забинтовать. При потертости ног он также является хорошим народным средством.
     При растяжении (болезненная травма - помимо боли в суставе наблюдается значительное опухание тканей) травмированную конеч​ность положить повыше и приложить к поврежденному месту холодный компресс. Через полчаса сустав следует плотно забинтовать и дос​тавить пострадавшего к врачу.
При носовом кровотечении пострадавшего надо посадить так, чтобы он не запрокидывал голову (кровь может попасть в дыхатель​ные пути) и дышал через рот. Голова при этом должна быть наклоне​на немного вперед. Затем надо положить на переносицу холодную примочку и сжать рукой нос чуть пониже переносицы на 4-5 минут. После остановки кровотечения пострадавший должен некоторое время посидеть спокойно, чтобы кровотечение не возобновилось.
       Если в глаз попала соринка, ни в коем случае нельзя тереть глаз рукой. Оказывающий помощь усаживает пострадавшего лицом и: свету, большим и указательным пальцами раскрывает и осматривает глаз. Увидев соринку, можно промыть глаз водой, желательно кипя​ченой. Если вымыть соринку не удалось, можно попытаться осторожно снять ее влажным концом чистого носового платка. Если нет воды, нужно за ресницы оттянуть верхнее веко так, чтобы оно накрыло ниж​нее, и попросить пострадавшего поморгать.
     При солнечном и тепловой ударе пострадавшего надо поместить в тень, уложить, приподняв ноги, расстегнуть одежду, напоить хо​лодной соленой водой (1 чайная ложка на 1 литр воды) и сбрызнуть голову.
     При небольших ожогах надо сразу же подставить обожженное место под струю холодной воды на 10-15 минут, пока не утихнет боль. Затем обожженный участок обработать полуспиртовым раство​ром, водкой или раствором марганцовки и наложить на зону ожога су​хую стерильную повязку.
   Легкое обморожение характеризуется жжением, покалыванием, оне​мением. При этом следует немедленно прихваченное морозом место -мочку уха, щеку или нос - растереть рукой, шерстяной варежкой или шарфом до появления красноты и потепления. Руки согревают дыхани​ем и легким массажем, а стопы ног растирают сверху вниз. Расти​рать снегом обмороженные места нельзя, т.к. мельчайшими льдинками можно повредить поверхность кожи и занести инфекцию.
Нельзя отогревать обмороженное место у огня.
    Если вы отравились ядовитыми растениями, вам необходимо обильное питье (обычная вода или вода с питьевой содой). Затем с помощью пальцев надо вызвать рвоту. Через некоторое время выпить стакан крепкого чая с сахаром.
    Если вас укусила собака, не пытайтесь сразу остановить кровь, т.к. кровотечение может помочь удалить слюну животного из раны. При возможности промойте рану чистой водой и смажьте кожу вокруг укуса йодом или одеколоном. Необходимо выяснить у владель​ца собаки  сделана ли ей прививка от бешенства.
    Нужно помнить, что детей, пострадавших от укусов собак, в три раза больше, чем взрослых и что в первую очередь остерегаться надо домашних собак, а не бродячих, которые на людей почти не на​падают.
    При укусе любой змеи следует немедленно принять меры против попадания яда в кровь. Необходимо сразу попытаться выдавить с кровью хотя бы часть яда, пока он не распространился по организ​му. Можно отсосать его ртом. Однако делать это стоит только в том случае, если вы уверены, что в нем нет ран или трещин, а в зубах нет ни одного дупла. Отсасывать яд из ранки надо 10-15 минут, сплевывая содержимое и в конце прополоскав рот. Затем следует промыть ранку слабым раствором марганцовки или перекисью водорода и перевязать. Пострадавшему нужно обеспечить полный покой. При укусе в руку зафиксируйте ее в согнутом положении. При укусе в ногу прибинтуйте ее к другой ноге. Рекомендуется обильное питье (чай, минеральная или обычная вода), одну-две таблетки обезболива​ющего средства. Нельзя накладывать жгут выше места укуса, прижи​гать место укуса огнем, делать надрезы. В любом случае пострадав​ший должен быть доставлен в больницу.
      Укусы пчел, ос, шмелей. Если в ранке осталось жало, осторожно удалите его пинцетом, приложите к ранке ватку, намоченную спир​том, одеколоном, медовую лепешку. Хорошим народным средством для снятия боли является молочко одуванчика. Хорошо принять таблетку супрастина, димедрола, пипольфена.
При укусе ядовитым пауком промойте укушенное место водой с мылом, положите на место укуса холод. Зафиксируйте пораженную ко​нечность. Примите таблетку любого обезболивающего средства. Пейте больше жидкости.
      Укус клеща. Присосавшегося клеща удаляют следующим образом: предварительно на тельце клеща наносят каплю любого растительного масла, затем, осторожно захватив его пинцетом, извлекают плавными раскручивающими движениями. Если нет пинцета, используют обычную нить, которую обвязывают между основанием головки клеща и кожей человека, затем, растягивая концы нити в стороны, вытягивают его из тела. Место укуса смазывают настойкой йода, зеленкой или спир​том. Надрезы кожи и прижигания не рекомендуются. Пострадавшему необходимо обратиться в поликлинику.
Первая помощь - это простейшие, срочные и целесообразные меры для спасения жизни человека и предупреждения осложнений при нес​частном случае, повреждении, внезапном заболевании. Она проводится самим пострадавшим и носит название самопомощи., например, самостоятельное наложение повязки при ранении, промывание желудка. Взаимопомощь - это первая помощь, оказываемая другими людьми, как правило, в большом объеме. 
Вопросы для закрепления пройденного материала:
- Перечислите основные виды наиболее часто встречающихся травм и причины их возникновения.
- Как оказать первую помощь при...  (перечисляются все виды травм)?
- Какими свойствами обладает подорожник?
- Что такое само- и взаимопомощь?
ПОНЯТИЕ О ЗДОРОВЬЕ
     В Конституции нашей страны (статья 29) отмечено: "Граждане Республики Казахстан имеют право на охрану здоровья".
    Здоровье - это не только отсутствие болезней и физических дефектов, это еще и состояние полного физического, духовного и социального благополучия. Непосредственно на здоровье влияет об​раз жизни человека, коллектив. Вести здоровый образ жизни - это значит заботиться о своем здоровье и здоровье окружающих вас лю​дей, жить по распорядку, чередовать труд с отдыхом, соблюдать правила личной и общественной гигиены, рационально питаться, ре​гулярно заниматься спортом, не иметь вредных привычек (куре​ние, употребление алкоголя, наркотиков).
   Личная гигиена - совокупность гигиенических правил, выполне​ние которых способствует сохранению и укреплению здоровья челове​ка.
В школьном возрасте особенно важно, чтобы дети как можно больше бывали на воздухе, находились в движении, регулярно зани​мались физкультурой, правильно чередовали учебные занятия с отды​хом, соблюдали режим сна. Тяжелые физические нагрузки, длительное сидение в школе за партой и дома за уроками могут вызвать искрив​ление позвоночника и деформацию костей таза. Как учителя, так и родители должны следить за правильной осанкой детей.    Необходимо, чтобы парта и стол для домашних занятий соответствовали росту ре​бенка и правильно освещались.
     В результате чрезмерной деятельности у человека возникает утомление, которое проявляется временным снижением работоспособ​ности. У детей в связи с анатомо-физиологическими особенностями организма утомление развивается быстрее, нередко даже без особо активной деятельности (например, во время сидения за партой).
Неправильный режим дня однообразные занятия, излишние развле​чения также быстро приводят к утомлению. При повышенных нагрузках (занятия в двух школах, нескольких кружках) утомление легко пере​ходит в переутомление. Для предупреждения переутомления у детей необходимо наладить их режим дня, исключить недосыпание, умень​шить нагрузку, правильно организовать чередование занятий и отды​ха.
    Медицинские работники школ контролируют физическое состояние развитие детей и подростков, следят за правильной организацией физкультурных занятий, учебной нагрузкой, а также за санитарным режимом в школах.
    Занятия гимнастикой (система специально подобранных физичес​ких упражнений) способствуют всестороннему физическому развитию и укреплению здоровья. Систематические занятия гимнастикой улучшают деятельность сердечно-сосудистой и дыхательной системы, укрепляют .опорно-двигательный аппарат, усиливают обмен веществ, помогают со​вершенствовать механизмы приспособления к различным физическим нагрузкам. Гимнастика способствует гармоническому физическому развитию, формирует правильную осанку, укрепляет мускулатуру, разви​вает гибкость, совершенствует координацию движений.     Гимнастикой можно заниматься в любом возрасте. В процессе занятий гимнастикой необходимо систематическое врачебное наблюдение.
        Положительное влияние на физическое состояние человека ока​зывает туризм, который доступен в любом возрасте. При правильном подборе нагрузки, с интересом и пользой для здоровья в туристи​ческих походах могут принимать участие и школьники, начиная с 3-4 класса. В небольших семейных походах могут участвовать дети и бо​лее младшего возраста, но при этом надо предусмотреть меры профи​лактики их переутомления (помощь в передвижении, отдых в пути), подобрать одежду и обувь, соответствующую времени года и погоде.
        Туризм занимает видное место в физическом воспитании школь​ников. Он способствует закаливанию организма, воспитанию выносли​вости, формированию необходимых навыков и умений. Преодоление ес​тественных препятствий, переноска груза, самообслуживание, инициа​тивные действия - это и многое другое, что связано с путешестви​ем, помогает нравственному и трудовому воспитанию, в частности, развивает чувство коллективизма, взаимовыручки, трудолюбие.
      Закаливание организма повышает его устойчивость к воздейс​твию неблагоприятных погодно-климатических условий. Практически важным является закаливание организма к холоду, т.к. переохлажде​ние - один из факторов, предрасполагающих к возникновению ОРЗ (острых респираторных заболеваний). Сущность закаливания организ​ма к холоду заключается в постепенном нарастании степени охлажде​ния. Оно может быть достигнуто рациональным использованием солн​ца, воздуха и воды. Наиболее эффективны водные процедуры: обтира​ние, обливание, душ, купание, которые начинают при комнатной температуре воды, постепенно температуру понижают, а длительность проце​дуры увеличивают. Закаливание детей способствует воспитанию здо​рового поколения.
    Принятие солнечных ванн также относится к элементам закали​вания. Загар, как правило, свидетельствует о хорошей переносимос​ти и благоприятном воздействии на организм ультрафиолетовых лу​чей, под влиянием которых в организме образуются биологически ак​тивные вещества, стимулирующие деятельность нервной и эндокринной систем, улучшается обмен веществ, повышается сопротивляемость к ин​фекционным и другим заболеваниям.
    Загорать надо постепенно. Первый день под прямыми солнечными лучами находятся не более 10-15 минут, а жителям районов с умеренным климатом, отдыхающим на юге или в горной местности, первые дни лучше проводить под ячеистым навесом или пользоваться зонтом. При хорошей переносимости с каждым днем увеличивают пребывание на солнце на 5-10 минут. Максимальный срок для уже загоревшего чело​века не должен превышать 1-1,5 часа. Наиболее благоприятное время для загара в южной полосе - утренние часы (до 11-12 часов), в средней полосе - с 11 до 13часов. Во время солнечных ванн голову покрывают косынкой, панамой. Нельзя загорать срезу после еды или натощак, чрезвычайно вредно спать на солнце. Неумеренное облуче​ние, стремление как можно быстрее загореть, помимо общих болезнен​ных явлений (недомогание, раздражительность, головная боль, бессон​ница, озноб, повышение температуры тела), могут вызвать ожог кожи и солнечный удар. При ожоге надо, предварительно обмыв обожженную ко​жу струей чистой холодной воды, смочить пораженное место спиртом, водкой или одеколоном, слабым раствором марганцовокислого ка​лия и наложить сухую стерильную повязку.
Человек, регулярно занимающийся закаливанием, соблюдающий пра​вила личной гигиены, более стойкий к инфекционным болезням. Чтобы оградить себя от инфекционных болезней необходима профилактика: мыть руки с мылом перед едой, после прогулки на улице, после посе​щения туалета, мыть фрукты и овощи и обдавать их кипятком, кипятить  молоко, пить только кипяченую воду. В школах в целях профилактики многих инфекционных болезней' делают предохранительные прививки, периодически проводят медицинские осмотры.
Профилактика в семье является определяющим условием формиро​вания здорового образа жизни и призвана обеспечивать высокий гигиенический уровень содержания жилища, рациональное питание, от​дых, физическую активность, условия, исключающие появление вредных привычек. Родители должны помнить, что табачный дым опасен и для некурящих. Пребывание в накуренном помещении (так называемое пас​сивное курение) особенно неблагоприятно действует на здоровье де​тей.
Вопросы для закрепления пройденного материала:
- Какое влияние окружающая среда оказывает на здоровье чело​века?
- Существует ли взаимосвязь между состоянием здоровья и об​разом жизни человека?
- Влияет ли соблюдение режима учебы и отдыха на здоровый об​раз жизни?
- Какие факторы формируют здоровый образ жизни?
- Какие вы знаете меры профилактики, чтобы  недопустить инфек​ционные заболевания?        ' 
- Какое влияние оказывают на здоровье человека вредные при​вычки?
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