Құрметті ұстаз!

Біздің өткен хаттарымызда Сізді жаңартылған білім мазмұнын енгізу және бірінші сыныптардың жаңа стандарттарға көшу кезеңдері туралды хабардар еткен болатынбыз. 

Кезекті ақпараттық хатта біз бастауыш мектептің жаңа Үлгілік оқу жоспарлары (ҮОЖ) туралы баяндаймыз. 

Ең бастысы – жаңа Үлгілік оқу жоспарлары (ҮОЖ)  қолданысқа 2016 жылғы қыркүйектен бастап енгізілмек. 

Бастауыш мектептің үлгілік оқу жоспарына 14 пән кірді, оның ішінде 3 жаңа пән:  «Жаратылыстану», «Ақпараттық-коммуникациялық технологиялар (АКТ)»,  «Көркем еңбек» («Бейнелеу өнері» мен «Еңбекке баулу» пәндері мазмұнының кіріктірілуі есебінен).

«Жаратылыстану» пәні қоршаған әлемді тұтас ғылыми тұрғыдан, бастауыш мектепте алғашқы зерттеу дағдыларын қалыптастыруға бағытталып, негізгі мектепте «Физика», «Химия», «Биология», «География» пәндерін оқу негіздемесін қалайды.  
Бастауыш мектепте АКТ пәні компьютерде жұмыс істеуге арналған жұмыс дағдыларын, алгоритмдік, логикалық ойлауды дамытуды, оқу міндеттерін шешу үшін ақпараттық-коммуникациялық технологияларды пайдалануды қалыптастыру үшін 3-ші сыныптан бастап енгізіледі.
«Көркем еңбек» пәні балалардың көркемдік-эстетикалық деңгейін дамытуды, шығармашылық қызмет процесінде негізгі білім мен практикалық дағдыларды қалыптастыруды арттыруға ықпал етеді. 

«Дүниетану» пәні ұлттық жалпы адами құндылықтарды дәріптеуге, қоғамдағы өзара әрекеттесу дағдыларын дамытуға бағытталып, болашақта қоғамдық-гуманитарлық пәндер бойынша білімнің негізін қалыптастырмақ. 
Тілдерді оқыту қатысымдық тәсіл арқылы жүзеге асырылады. Оның негізі сөйлесім әрекетінің 4 түріне негізделген: тыңдалым, айтылым, оқылым, жазылым. Оқушылардың тілі мен шығармашылық қабілеттерін дамытуға ықпал ететін табиғи жағдаяттарға жақындастырып, оқыту ортасын түрлендіреді. 

Ағылшын тілін оқытуға арналған сағат саны көбейтілген. 

Бұдан басқа, бастауыш мектептің әртүрлі пәндері бойынша оқу бағдарламаларында «ортақ тақырыптар» мәнмәтінінде оқытуды ұйымдастыру көзделген. Бұл әртүрлі пәндік салалар мен тақырыптар білімін кіріктіруге мүмкіндік береді. 

Бастауыш мектептің оқу бағдарламаларының мазмұны нақты өмірмен, практикалық бағыттылықпен тығыз байланысты, байқаушылық, қызығушылық, ақпаратпен жұмыс істей білу және өзінің көзқарасын білдіре алу сияқты дағдыларын дамытуға ықпал етеді. 
Демек, бастауыш мектепте оқушының функционалдық сауаттылығын  қалыптастыру басталады. 

Ы. Алтынсарин атындағы 

Ұлттық білім академиясы

Дорогой учитель!

В предыдущих письмах мы информировали Вас об этапах внедрения обновленного содержания образования и переходе первых классов на новые стандарты. 
В данном информационном письме мы расскажем о новых Типовых учебных планах начальной школы. 

Прежде всего, новый Типовой учебный план (ТУП) планируется ввести с сентября 2016 года.

В Типовой учебный план начального образования вошли 14 предметов, в том числе 3 новых – «Естествознание», «Информационно-коммуникационные технологии» (ИКТ), «Художественный труд» (за счет интеграции содержания предметов «Изобразительное искусство» и «Трудовое обучение»).

Предмет «Естествознание» направлен на формирование целостного научного восприятия окружающего мира, первоначальных навыков исследования в начальной школе и закладывает основу для изучения предметов «Физика», «Химия», «Биология», «География» в основной школе. 
Предмет ИКТ в начальной школе вводится с 3-го класса для формирования навыков работы на компьютере, развития алгоритмического, логического мышления, использования информационно-коммуникационных технологий для решения учебных задач.
Предмет «Художественный труд» способствует повышению художественно-эстетического уровня развития детей, формированию основных знаний и практических навыков в процессе творческой деятельности. 
Предмет «Познание мира» ориентирован на привитие национальных, общечеловеческих ценностей, развитие навыков взаимодействия в обществе и является основой знаний по общественно-гуманитарным дисциплинам в будущем. 


Обучение языкам осуществляется через коммуникативный подход, в основе которого лежит развитие 4 видов речевой деятельности: слушание, говорение, чтение, письмо. Моделируется среда обучения, приближенная к естественным ситуациям, способствующая развитию речи и творческих способностей учащихся. 


Увеличены часы на изучение английского языка. 

Кроме того, в учебных программах по разным предметам начальной школы предусмотрена организация обучения в контексте «сквозных» тем, что позволяет интегрировать знания из разных предметных областей и тем самым добиться функциональности приобретаемых знаний.

Содержание учебных программ начальной школы имеет тесную связь с реальной жизнью, практическую направленность, способствует развитию таких качеств, как наблюдательность, любознательность, умение работать с информацией и выражать свою точку зрения. 
Таким образом, уже в начальной школе у учащихся начинается формирование функциональной грамотности.
Национальная академия образования 
им. И. Алтынсарина 

