Құрметті ұстаз!

Негізгі мектептің Үлгілік оқу жоспары 18 пәннен тұрады. 

«Жаратылыстану» пәні тек 5-ші сыныпта ғана емес, сонымен қатар 6-шы сыныпта да оқытылатын болады. Пәннің мазмұнында жаратылыстану-ғылыми біліммен қатар зерттеу дағдыларын қалыптастыру мен дамыту көзделіп отыр. Аталған пән бастауыш мектеп курсының жалғасы болып, 7-сыныптан бастап «Физика» «Химия» «Биология» «География» пәндері курстарын жүйелі оқыту үшін негіз болып табылады.

Математиканы оқытудың өзіндік ерекшеліктері бар. Дәстүрлі оқытудан айырмашылығы – негізгі және орта мектепте математика «Алгебра» және «Геометрия» болып екі пәнге бөлінбейді. Пәнді тұтас оқытудың пәнішілік кіріктіру мүмкіндіктерін іске асыруды анағұрлым тиімді етуге ықпалы зор. Математиканың бірыңғай курсын оқыту арқылы оқушылар математикалық әдістемелердің алуантүрлілігін түсінеді, бұл оқушыларға ғылым  ретінде математика туралы үздік тұтас көзқарасты қалыптастыруға ықпал ететін болады. 
Оқушыларда құқықтық сауаттылықты күшейту үшін  9-сыныпта «Адам. Қоғам. Құқық» пәнінің орныныа «Құқық негіздері» пәні енгізіледі.

Қоғамтану компоненті тарих және өзін-өзі тану курстарында қарастырылған.

Жаңа үлгілік оқу жоспарының бұрынғы ҮОЖ-нан айырмашылығы – «Қазақстан тарихы» және «Дүниежүзі тарихы» жүйелі курстарын 5-ші сыныптан бастап бір уақытта енгізумен ерешелінеді. 

Сондай-ақ, бастауыш және негізгі мектептерде  «Бейнелеу өнері» мен «Технология» оқу пәндері  «Көркем өнер» пәніне кіріктірілген.

Ағылшын тілін оқытуға бөлінген сағат сандары көбейтілген. 

Білім сабақтастығын сақтау мақсатында оқу пәндерінің мазмұны «шиыршық» принципінің негізінде жасалған. Бұл қағидатқа сәйкес, белгіленген академиялық кезеңдердің аяқталуымен оқу мақсаттары қайта қарастырылып, берілетін білім мен дағдылар бірте-бірте тереңдетіліп, көлемі ұлғаяды. Тиісінше, пәндердің мазмұндық мәні мектепте оқыту бойында үздіксіз болып табылады. 
Ы. Алтынсарин атындағы
Ұлттық білім академиясы 

Дорогой учитель!

Типовой учебный план основной школы включает 18 предметов. 

Предмет «Естествознание» теперь будет изучаться не только в 5-м, но и в 6-м классе. В содержании предмета наряду с естественно-научными знаниями предусматривается формирование и развитие исследовательских навыков. Данный предмет является продолжением курса начальной школы, а также служит фундаментом для последующего изучения с 7 класса систематических курсов «Физика», «Химия», «Биология», «География». 

Обучение математике имеет свои особенности. В отличие от традиционного подхода нет деления математики на два предмета «Алгебра» и «Геометрия» как в основной, так и в старшей школе. Целостное изучение предмета способствует более эффективной реализации возможностей внутрипредметной интеграции. Через изучение единого курса математики школьники понимают универсальность математических методов, что  способствует лучшему целостному представлению у учащихся о математике как о науке.
В 9 классе для усиления акцента на формирование у учащихся правовой грамотности вводится предмет «Основы права» взамен курса «Человек. Общество. Право». 
Компоненты обществознания предусмотрены в курсах истории и самопознания. 

В отличие от прежнего новым Типовым учебным планом предполагается одновременное введение в 5 классе систематических курсов «История Казахстана» и «Всемирная история».  

В основной школе учебные дисциплины «Изобразительное искусство» и «Технология» также, как и в начальной школе, интегрированы в предмет «Художественный труд».  

Увеличены часы на изучение английского языка.

С целью соблюдения преемственности знаний содержание учебных дисциплин составлено на основе принципа «спиральности», согласно которому цели обучения по истечении определенных академических периодов рассматриваются вновь с постепенным углублением и наращиванием объема знаний и навыков. Соответственно, содержательные линии предметов являются непрерывными на протяжении всего периода обучения в школе.
Национальная академия образования

им. И. Алтынсарина

