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Қымбатты директор, педагог, ата-аналар!
Кезекті ақпараттық хаттымызда біз орта білім беру ұйымдарына арналған Міндетті мектеп формасының талаптары (бұдан әрі – Талаптар) туралы түсінік беріп кеткіміз келді.

Талаптар Қазақстан Республикасының Білім және ғылым министрінің бұйрығымен бекітілді.
Бұл құжат Қазақстан Республикасы «Әділет» нормативті құқықтық актілердің ақпараттық-құқықтық жүйесіне орналастырылды.
Міндетті мектеп формасын енгізу туралы шешімдерді қабылдау барысында мектеп басшылығы мен ата-аналар осы талаптарды қатаң басшылыққа алу керек.
Талаптар білім беру ұйымдарында міндетті мектеп формасын қолдану тәсілдерінің бірыңғайлығын қамтамасыз ету мақсатында жүзеге асырылып,  ата-аналардың мектеп формасына деген жағымды көзқарасын қалыптастыру, сондай-ақ оқу орындарының басшылығы мен қоғамдық кеңестердің зайырлылық сипатта оқытуды ұстанудағы жауапкершіліктерін арттыруды көздейді
Сонымен қатар, мектеп формасының қандай болу керектігін анықтау құқығы білім беру ұйымдарының педагогтары мен оқушылардың ата-аналары еншісіне беріліп отыр. 
Білім беру мекемелерінде міндетті мектеп формасын енгізу мерзімін білім беру ұйымдары дербес анықтайды. Егер білім беру ұйымдары форманы жаңа оқу жылынан енгізуді жоспарлайтын болса, онда жалпы мектептік жиналыс ағымдағы оқу жылының 25 мамырына дейін өткізіліп, қабылданған шешімдер хаттамамен бекітілу тиіс. 
Білім басқармалары мен бөлімдері ата-аналарға мектеп формасын отандық өндірушілерден сатып алуды ұсына алады.
Ата-аналар мектеп формасын тігетін кәсіпорынды немесе оқушы формасын сататын сауда желісін өздігінен таңдай алады. 

Ата-ананың міндеті – оқу жылы басталғанша баланы мектепте бекітілген форманың үлгісі мен түсіне сәйкес киіммен қамтамасыз ету.

Мектеп директорының ата-аналарға форманы нақты бір өндірушіден алуды талап етуге, сондай-ақ, оқушы киімдерін оқу мекемесінде жаппай сатуды ұйымдастыруға құқығы жоқ. 

Білім беру ұйымдарының басшылығы мен мұғалімдерінің ата-аналардан қаражат жинап, оқу формасын сатып алуға жол берілмеуі тиіс. 

Мектеп кеңесі (ата-аналар комитеті) аз қамтылған және көп балалы отбасылардың балаларын мектеп формасымен «Мектепке жол" акциясы аясында және жаппай оқу қоры есебінен тегін қамтамасыз етеді.  

Талаптарға сәйкес әр оқу мекемесінде өзінің дербес мектеп формасы қалады. 

Республика бойынша бірыңғай мектеп формасын енгізу көзделмеген.
Уважаемые директора, педагоги и родители!

В данном информационном письме мы хотим дать разъяснения о Требованиях к обязательной школьной форме для организаций среднего образования (далее - Требования).

Требования утверждены приказом Министра образования и науки. 

Документ размещен в Информационно-правовой системе нормативных правовых актов Республики Казахстан «Әділет».

При принятии решения о внедрении обязательной школьной формы руководству школы и родителям необходимо строго руководствоваться данными Требованиями. 
Требования реализуются в целях обеспечения единства подходов организаций среднего образования в применении обязательной школьной формы, формирования позитивного отношения родителей к школьной форме, повышения ответственности руководства учебных заведений и общественных советов в соблюдении светского характера обучения. 

Требования закрепляют право определять, какой должна быть обязательная школьная форма, за родителями и педагогами организации образования.

Организация образования самостоятельна                             в определении срока введения обязательной школьной формы в учебном заведении. Так, если организация образования планирует введение с нового учебного года, необходимо до 25 мая текущего учебного года провести общешкольное собрание и утвердить принятое решение протоколом.

При реализации школьной формы в организациях образования Управления и отделы образования могут рекомендовать родителям приобретение школьной формы у отечественных производителей. 

Родители самостоятельны в выборе предприятия по пошиву школьной формы для своих детей или в приобретении ученической формы через действующую торговую сеть.

Обязанность родителя – до начала нового учебного года обеспечить ребенка формой, которая должна соответствовать цвету и фасону школьной формы, утвержденной в данном учебном заведении.

Директор школы не вправе обязывать родителей пробретать форму у конкретных производителей, организовывать распродажу в учебном заведении.

Со стороны руководителей организаций образования и педагогов сбор с родителей денежных средств на покупку школьной формы недопустим. 
Совет школы (родительский комитет) в рамках акции «Дорога в школу» и за счет средств Фонда всеобуча обеспечивает бесплатной школьной формой детей из малообеспеченных и многодетных семей.

Согласно Требованиям, обязательная школьная форма останется индивидуальной для каждого учебного заведения.

Введение единой по республике школьной формы Требованиями не предусматривается.
