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Тема: Исследование эффективности внедряемых преобразований в практическую деятельность учителя

Проблема: Отсутствие мониторинга, отслеживающего развитие личности ученика
Цель: Разработка диагностического инструментария для определения эффективности внедряемых преобразований

1. Приоритетные инновационные инструменты – коучинг, менторинг, Лессон стади, мониторинг

2. Результаты коучинга

3. Результаты менторинга – эффективность урока (диаграммы)

4. Результаты лессон стадии (диаграммы)

5. Творческая лаборатория разработала разнообразные виды мониторинга, которые позволяют отследить динамику развития личности ученика

· Диаграммы мониторинга обученности по методике Третьякова  (Приложение 1)
Диаграммы уровня мотивации (приложение 2)
· Диаграмма интеллектуального развития по методике Амтхауэра – тест мыслительных способностей (Приложение 3)
· Диаграмма направленность контакта по методике Томаса (Приложение 3)
· Диаграмма коммуникативной компетенции по методике Чередова (Приложение 4)
· Диаграммы развития рефлексиных и эмпантийных способностей. (Приложение 4)
Тема,  над которой работает  лаборатория «Исследование эффективности внедряемых преобразований в практическую деятельность учителя».
Основными целями работы над данным проектом являются:

1. Содействие коллегам в реализации эффективного обучения по средством процессов коучинга и менторинга.

2. Формирование личностного осмысления проблем преподавания и значимости использования ТРКМ для активизации мыслительной деятельности учащихся и высокого качества обучения.

3. Создание методической копилки приемов на разных этапах урока, и разработка диагностического инструментария для определения эффективности внедряемых преобразований.  
Приоритетными инновационными инструментами для достижения поставленных целей являются: коучинг, менторинг, Lesson Study,  мониторинг. Перечисленные инновационные инструменты являются наиболее эффективными на современном этапе, они направлены на профессиональное развитие, обучение, развитие лидерства, коллективную деятельность, сотрудничество педагогов, совершенствование их практики, оценку и рефлексию собственной деятельности. 
Тематика коучингов была разнообразна и  направлена на раскрытие сущности новых методов и подходов в обучении. Проведенные коучинги представляли собой  активный и созидательный процесс взаимодействия коллег. Результатом проведенных занятий стало активное внедрение в практику новых приемов  по ТРКМ, оцениванию, рефлексии. Составлены краткосрочные  и среднесрочные планы.

Менторинг сконцентрирован на процессе профессиональной поддержки подопечного и находится во взаимосвязи с процессом коучинга. В процессе менторинга  подопечные развивали свои профессиональные навыки и искали решение проблем с целью достижения существенных изменений.  Это подтверждается   результатами посещенных уроков подопечных коллег, где коэффициент эффективности проведенного урока в среднем составлял 0,6. Считаю, что это достаточно хороший результат на данном этапе преобразований.

 В течение года было проведено исследование  в формате «лессон стадии» на базе  9 Б классе, который показал по итогам 1 четверти минимальный процент качества знаний. Целью   исследования  стала  апробация  комплекса  инструментов,  которые  помогут  учащимся  с  разными  уровнями  обучения  развивать  мыслительные  процессы  от  низшего  уровня  знания,  понимания,  применения  к  более  высокому  уровню  анализа,  синтеза  и  оценивания,  т.  е.  будут  способствовать  развитию  критического  мышления и как следствие повышению качества обучения.Чтобы  определить  изменения  в  учебной  деятельности  были  использованы  метод  наблюдения,  анкетирования. Наблюдения были проведены   за   тремя  учащимися   с  разными  уровнями  достижений  в  когнитивной  деятельности.  После  проведения  серии  последовательных  уроков  количество  задаваемых  вопросов  по  типу  мышления  изменились  в  следующем  соотношении: 
Вопросы  низкого  порядка  до  исследования  62  %  ,  после  38  % 
Вопросы  высокого  порядка  до  исследования  —  44  %  ,  после  56  % 

Результаты  показывают,  что  апробация приемов    позволила  переосмыслить  типологию  вопросов  по  таксономии  Блума.  Вопросов  низкого  порядка  уменьшилось  на  24  %,  а  вопросы  высокого  порядка  увеличилось  на  12 % . Ученики  стали  понимать,  что  реже  необходимо  использовать  вопросы,  требующие  однозначных  ответов,  осмысления  и  применения  информации.  Необходимо  использовать  вопросы,  которые  помогают  анализировать,  сравнивать,  обобщать  и  оценивать  информацию.  Считаю,  необходимо  время,  чтобы  научиться  вырабатывать  и  составлять  собственные  вопросы  высокого  уровня  мышления. 

Изучая технологию РКМ, мы столкнулись с проблемой недостаточного разработанного диагностического инструментария для определения эффективности внедряемых преобразований.  Совместно творческая группа разработала разнообразные виды мониторинга, которые отслеживают развитие личности ученика. На наш  взгляд, основным критерием оценки результата является следующие виды исследования: 

· Динамика обучаемости

· Динамика уровня мотивации

· Мониторинг развития личности

· Мониторинг критичности мышления

Вышеуказанные исследования были апробированы на  параллели 9 классов.
Динамика обучаемости по методике Третьякова

Анализ данных, позволяет сделать следующий вывод: 

происходит повышение уровня обучаемости по III уровню почти на 6% и снижение учащихся с I уровнем обучаемости на 17,7% 

Это говорит о росте четверок и пятерок по отдельным темам.

Мониторинг  уровня мотивации показывает  рост на 3 ,7%.  Следовательно, количество заинтересованных учеников выросло.

Динамика развития личности обучающихся

Для отслеживания воздействия применяемой технологии на личность обучающихся были выделены следующие параметры:

- уровень интеллектуального развития, который выявлялся по методике Р. Амтхауэра «Тест интеллектуальных способностей»;

-«Направленность контакта», которое определялось по методике К. Томаса 

Анализ полученных результатов позволяет сделать вывод о наличии положительной динамике в формировании логических операций и общих интеллектуальных способностей.

Результаты по методике К. Томаса «Направленность контакта»
Результаты направленности на контакт по методике Томаса позволяют сделать вывод, что у обучающихся меняется направленность контакта от декструктивной к конструктивной, появляется большее количество учеников использовать такие формы взаимодействия как сотрудничество и компромисс.

Коммуникативная компетенция определяется, как творческая способность обучающегося пользоваться инвентарем языковых средств, который складывается из знаний и готовности к их адекватному использованию. 

Сравнительный анализ сформированности уровней коммуникативных компетенций показывает на значительный рост письменной, устной и продуктивной коммуникаций III уровня. 
Таким образом, учебное взаимодействие, построенное на основе использования отобранных  приемов технологии развития критического мышления, способствует развитию коммуникативной компетенции учащихся, что обеспечивает положительные результаты сформированности качества знаний и стабильную успеваемость.

Результаты по методике Toronto Alexithymia scale
Результаты диагностики указывают на положительную динамику формирования эмоциональной сферы, что проявляется в учебном процессе через самостоятельное планирование учебной деятельности, развитие рефлексии и эмпатийных способностей.

1. Мониторинг обучаемости учеников

Тезисы  ( Полухина Н.Э.)

1. Цель – выявить владение умениями выполнять самостоятельную работу разного уровня сложности, спроектировать программу коррекции познавательной деятельности каждого ученика.

2. Знакомство  с принципом мониторинга обучаемости
I уровень учебной деятельности – общекультурный – демонстрирует ученик, который понимает основные положения курса, умеет объяснить правило, может применить его по образцу, отвечает на вопросы репродуктивного уровня;

II уровень – прикладной – требует от ученика, кроме перечисленного, также выполнения заданий в измененной ситуации, умения демонстрировать понимание системности (взаимосвязей) понятийного аппарата темы, курса, не выходя за его рамки;

III уровень – творческий – демонстрируют дети, способные решать проблемы, выходящие за рамки курса, самостоятельно выходить за пределы изучаемой темы, применять знания на практике, самостоятельно выбирать цели и программу действий.

Для того чтобы определить уровень обучаемости ученика в первые недели сентября, я провожу диагностический тест, где имеются вопросы 1,2,3 уровней, в зависимости от того насколько ученики справились с заданием, определяю их уровень. ( тест состоит из 30 вопросов, из них 15 вопросов-1 уровня, 10 вопросов 2 уровня и 5 вопросов 3 уровня).

Например в 11 «Д» классе из 15 учеников:  7 учеников-имеют 3 уровень, 8 учеников-2 уровень!!
3. Результаты мониторинга

(диаграмма на начало года по уровням, на конец 1 полугодия, на конец 3 четверти)

4. Инновационный прием, используемый для повышения уровня обучаемости

Для того чтобы отслеживать результаты и корректировать работу учащихся по повышению уровня обучаемости, в течение ряда лет, я использую мониторинговые тетради для тестов по истории Казахстана. На последней странице тетради находится таблица: темы тестов и оценки, которые выстраиваются в график.( слайд с изображением чистой страницы мониторинга)

Для себя я делаю пометки на полях у тех учеников которые выполнили работу раньше положенного срока, в срок и позже положенного срока. (слайд с изображением страницы тетради с пометками). После подведения итогов тестирования, учащиеся выполняют работу над ошибками, ликвидируя свои пробелы.

Работа над ошибками, дополнительные задания, проверочные работы различного уровня сложности позволяют ученикам не только накапливать знания, но и повышать уровень обученности по предмету. Необходим постоянный контроль за ростом обученности, снижением или повышением качества знаний. Рост или снижение я обозначаю стрелками вверх или вниз. Постепенно ученики группы 2 переходят в группу 3

( слайд мониторинга на начало четверти и на конец)

Используя «значки - маркеры»-можно определить: насколько ученик готов к уроку, насколько хорошо он знает материал, насколько высока степень обученности и обучаемости ученика. (слайд  последней страницы тетради с мониторингом).

В идеале кривая роста должна стать прямой на уровне «4» или «5», с редкими скачками на одну ступень вверх или вниз.

Сегодня я предлагаю вам, наши уважаемые гости, выполнить тестовое задание из 10 вопросов разного уровня сложности и  проверить себя, готовы ли вы к самостоятельной жизни?

( проводиться тест, проверяется по перфокартам) 

По итогам тестирования здесь сидят взрослые люди, ответственные, самостоятельные, которые могут не только позаботиться о себе, но и о своих близких.

5. Вывод об использовании мониторинга обучаемости

Очень большую роль в процессе обучения играет мотивация или стимулирование учащихся. Ничто так не способствует учебному процессу как интерес к предмету.

2. Мониторинг уровня учебной мотивации  обучающихся

Тезисы Бекмуратова Г.Ж.

1. Цель проведения мониторинга:

оценка уровня развития учебной мотивации  обучающихся

2. Диагностика  осуществляется с  применением следующих методов:

· Анкет, вопросов, диагностических срезов
· Анализ  деятельности учащихся
· Исследование деятельности учащихся
· Анкетирование родителей учащихся
3. Результаты исследований (Уровень учебной мотивации по классам)

4. Анкетирование 

«Методика изучения мотивов учащихся в деятельности»

5. Вывод: практическая значимость мониторинга

3. Применение  методик Р. Амтхауэра и Томаса

для эффективного обучения  учащихся 

Тезисы Ли М.Н.

1. Цель  моего исследования: измерения уровня интеллектуального развития учащихся, выявление учащихся с высоким уровнем развития математических интеллектуальных умений, гуманитарных способностей, развитым теоретическим, логическим мышлением для  индивидуализации процесса обучения. 

2. Знакомство с методикой Амтхауэра

3. Знакомство с заданиями для измерения  различных аспектов умственной деятельности учащегося 

4. Результаты исследования (диаграммы) 

5. Вывод: практическая значимость мониторинга

1. Цель: изучение влияния межличностных отношений между учащимися в школьном коллективе. 

2. Влияния группы на личность учащихся

3. Виды групп и виды поведения при  работе в группе

4. Вывод: практическая значимость исследований

Практическое занятие: анкетирование участников

Обобщение по использованию двух методик
4. Формирование коммуникативной компетенции учащихся в процессе обучения русскому языку и литературе
Тезисы Уртаева Е.А.
На протяжении многих лет, работая в школе, обратила внимание на то, что у детей слабо сформированы навыки развития речи. Учащиеся не всегда могут свободно аргументировать свои выступления, делать обобщённые выводы, или просто свободно и произвольно общаться друг с другом. … Формирование коммуникативной компетенции в процессе обучения русскому языку и литературе - один из путей решения данной проблемы.

Цель исследования…


В основу формирования коммуникативной компетенции положен деятельностный подход, так как он обеспечивает самостоятельную творческую деятельность каждого ученика. Подход основан на положении П. Я. Гальперина о том, что в самостоятельной творческой деятельности каждого ученика надо идти от внешних практических материальных действий к действиям внутренним, теоретическим, идеальным. Т. е. обучение предполагает на первом этапе совместную учебно-познавательную деятельность под руководством учителя, а затем – самостоятельную.
Используемые методики: методика формирования осознанности управления вниманием при работe с вербальным текстом (система смысловых приемов работы с текстами Л. Бельковец, 

методика запоминания материала в заданной последовательности К. К. Мальцевой по составлению опор, система упражнений развивающих технику чтения, механизмы речи. 
· мастер класс ( одна из методик) индивидуальная работа
Мониторинг  - Формирование коммуникативной компетенции предполагает процессуально-результативный подход, т. к. об эффективности работы можно судить только по результату. Любой результат предполагает оценку. Для оценки использую таблицы № 1–4. Факт единичного проявления фиксируется знаком “+”. Общее количество коммуникативных проявлений определяется в %. Затем определяется уровень проявления коммуникативной компетенции. До 50% – низкий, 50–70% – средний, 70–100% – высокий. 

Окончательный результат (уровень сформированности коммуникативной компетенции) находим путем сложения двух показателей, отмеченных в таблице в процентах по каждой составляющей,делим на количество составляющих (их две). Получаем результат в процентном отношении Определению уровня сформированности коммуникативной компетенции помогает и самодиагностика,те рефлесия ( таблицы анкет,вопросников ) 

Итак, работе по формированию коммуникативной компетенции предшествовало изучение возможностей учащихся. По результатам диагностики были подобраны соответствующие методики, которые помогли формированию ключевых компетенций, где коммуникативная является основной. Для объективной оценки сформированности данной компетенции использовали результаты сводной таблицы № 4, самодиагностики учащихся, результаты анкетирования учащихся, результаты наблюдений учителя. 

Результаты на сегодняшний день:

таблицы, диаграммы

5. Рефлексия, ролик, итоги

